

اخبار احمدیہ

لندن ۴ اکتوبر (ایم۔ پی۔) (۱)۔
 سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ
 المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ
 العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل و
 کرم سے بیخبر و عاقبت ہیں۔
 احباب جماعت اپنے جان
 و دل سے پیارے آقا کے
 صحت و سلامتی درازئی عمر
 مقاصد عالیہ میں معجزانہ کامیابیوں
 اور خصوصی حفاظت کے لئے
 درد دل سے دعائیں جاری رکھیں
 اَللّٰهُمَّ اِیْدِ اِمَامَنَا بِرُوحِ الْقُدْسِ
 وَ مَتَعْنَا بِطَوْلِ حَیَاتِهِ وَ
 بَارِكْ فِیْ عَمْرِهِ وَ اَمْرِهِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ : مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ الْکَرِیْمِ : وَ سَلَّمَ عَلَیْ عَبْدِ الرَّحْمٰنِ الْمَوْجُوْدِ

POSTAL REGISTRATION NO P. 604-73

شماره
۴۴

جلد
۴۴

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِدُرَّاتِ اِدْلٰهٖ



مشریح چنیدہ
 سالانہ روزے
 بیرونی مالک
 بذریعہ ہوائی ڈاک
 پانڈیا ۲۰ مارچ ۱۹۹۵ء
 بذریعہ بحری ڈاک
 دس پانڈیا ۲۰ مارچ ۱۹۹۵ء

ایڈیٹر۔
 منیر احمد خاں
 نائبین:
 قریشی محمد فضل اللہ
 محمد نسیم خان

THE WEEKLY **BA DR** QADIAN-143516

ہفت روزہ بدر قادیان - ۱۴۳۵۱۶

۹ جمادی الاول ۱۴۱۶ ہجری ۵ اضعاء ۱۳۷۴ ہش ۵ اکتوبر ۱۹۹۵ء

پہنچ تو بہ کرنے والا معصوم کے رنگ میں ہوتا ہے

”توبہ کے یہ معنی نہیں ہیں کہ انسان زبان سے توبہ کہہ لیں بلکہ ایک شخص تائب اس وقت کہا جاتا ہے کہ گذشتہ حالت
 پر سچے دل سے نادم ہو کر آئندہ کے لئے وعدہ کرتا ہے کہ پھر یہ کام نہ کرے گا اور اپنے اندر تبدیلی کرتا ہے اور جن شہوات عادات و عیو
 کا وہ بنیادی ہوتا ہے ان کو چھوڑتا ہے اور تمام یار دوست کٹھی کوچے سے ترک کرنے پڑتے ہیں کہ جن کاموں کی حالت میں اس
 سے تعلق تھا۔ گویا توبہ ایک موت ہے جو وہ اپنے اوپر وارد کرتا ہے جب ایسی حالت میں اس نے
 وہ خدا تعالیٰ کی طرف رجوع کرتا ہے تو پھر خدا تعالیٰ بھی اس کی طرف رجوع کرتا
 ہے اور یہ اس لئے ہے کہ گناہ کے ارتکاب میں ایک حصہ قضاء و قدر کا ہے کہ بعض اندرونی اعضاء اور قوی کی ساخت اس قسم کی ہوتی
 ہے کہ انسان سے گناہ سرزد ہو پس اس لئے ضروری تھا کہ ارتکاب معاصی میں جس قدر حصہ قضاء و قدر کا ہے اس میں خدا تعالیٰ رعایت
 دیوے اور اس بندے کی توبہ قبول کرے اور ایسی لئے اس کا نام توبہ ہے۔“

(البدر جلد ۲ نمبر ۳ صفحہ ۲۶۶-۲۶۷ مورخہ ۱۱ ستمبر ۱۹۰۳ء)

”مومن کے لئے بہت ضروری ہے کہ وہ کبھی بے خوف نہ ہو اور ہر وقت توبہ اور استغفار کرتا رہے کیونکہ استغفار سے انسان
 گذشتہ بدیوں کے برے نتائج سے بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے بچ رہتا ہے۔ یہ سچی بات ہے کہ توبہ اور استغفار سے گناہ بخشے
 جاتے ہیں اور خدا تعالیٰ اس سے محبت کرتا ہے۔ اِنَّ اللّٰهَ یُحِبُّ التَّوَّابِیْنَ وَ یُحِبُّ الْمُتَّقِیْنَ (البقرہ: ۲۲۲)
 سچ توبہ کرنے والا معصوم کے رنگ میں ہوتا ہے پچھلے گناہ تو معاف ہو جاتے ہیں پھر آئندہ کے لئے خدا سے معاملہ
 صاف رہے اس طرح پر خدا کے اولیاء میں داخل ہو جائے گا اور پھر اس پر کوئی خوف و سزا نہ ہوگا جیسا کہ فرمایا ہے
 اِنۡ اُولِیَآءِ اللّٰهِ لَا خَوْفٌ عَلَیْہِمْ وَاَ لَہُمْ یُجْزَیٰتٌ -

(مطبوعات جلد ۶ ص ۳۷۵)

جہاں سالانہ قادیان ۱۹۹۵ء

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جماعت احمدیہ کے
 ۱۰۴ ویں جلسہ سالانہ قادیان کے لئے ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر ۱۹۹۵ء بروز منگل - بدھ - جمعرات کو
 تاریخوں میں منعقد کئے جانے کی منظوری عطا فرمائی ہے۔
 احباب اس روحانی جلسہ میں شمولیت کے لئے ابھی سے تیاری شروع کر دیں۔ نیز جلسہ کی کام
 کے لئے دعائیں بھی کرتے رہیں۔
 ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ

ہفت روزہ بدرقاویان
مورخہ ۵ اگست ۱۹۹۵ء

کچھ گزارشات عیسائی بھائیوں سے

(۱۱)

ماہنامہ "سی بی ڈی" نئی دہلی اگست ۱۹۹۵ء کی ایک خبر ذیل میں ملاحظہ فرمائیے ماہنامہ رقمطراز ہے:

"مبارہ سے کہ جوں کفر از کعبہ بر خیزد کجا ماند مسلمان یعنی کفر اگر کعبہ سے اٹھ کھڑا ہوا تو اسلام کہاں رہے گا۔ یہی بات اب ہندوستانی اور پاکستانی مسیحیوں پر آرہی ہے۔ چرچ آف انگلینڈ کے ہیڈ آف آف بپ کٹربری ڈاکٹر کیری پھلے دونوں ہندوستان آئے تھے ان کا سواگت کچھ لڑکیوں نے ہندو آرتی کرتے ہوئے کیا لیکن بیباہ شادلوں میں ہندو آنے رسومات منگلی سوتر کینا دان سات پھیرے وغیرہ اپنانے والوں میں کسی نے اعتراض نہ کیا۔ جالندھر کینٹ میں مسیحی مضمون نگار ایڈیٹر کیلب سرج عمر بھر غیر مسیحی نہ رسومات اپنانے کی مخالفت کرتے رہے مگر کسی نے ان کی نہ سنی۔"

اب انہی آف بپ کٹربری ڈاکٹر کیری نے انگلینڈ کے بعض پادری صاحبان کے مطابق متدس بائبل کو بھاڑ کر رکھ دیا ہے لیکن کوئی آواز اٹھانے والا نہیں سمجھتے وہ خدا کے دسی سکوں کو کیوں بھول رہے ہیں تو زمانہ کرد خرد بخ ہے استثناء ہے۔ چرچ صلاحکار بورڈ نے کہا ہے کہ شادی کے بغیر میاں بیوی بن کر رہنا اب گناہ نہ سمجھا جائے اور چرچ کو ایسے سے غیر شادی شدہ بے نکاح جوڑوں کا سواگت کرنا چاہیے اور زنا کاری کے ان کے گناہ پر دھیان نہ دینا چاہیے۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ مرد کا مرد کے ساتھ اور عورت کا عورت کے ساتھ ناجائز تعلق رکھنا اور بد معاشی کرنا بھی بڑا گناہ سمجھا جائے کیونکہ ایسوں میں سے کچھ لوگ اعلیٰ تعلیم یافتہ اور ہنرمند بنے ہیں۔ بورڈ کے پریڈیٹنٹ باٹھ اور ویلر کے بپ تھا میں ہیں انہوں نے کہا کہ مسیحی شادی اچھی بات ہے لیکن اب زمانہ بدل گیا ہے اور مختلف حالات میں مختلف باتیں ہو رہی ہیں لہذا چرچ کو بھی بدلنا چاہیے۔ آف بپ کٹربری ڈاکٹر کیری نے اس رپورٹ کا سواگت کیا ہے۔ اخبار ٹائمز آف انڈیا نے یہ خبر ڈاکٹر کیری کی تصویر کے ساتھ شائع کی ہے جبکہ اخبار ہندوستان ٹائمز نے اس کا عنوان "LIVING IN SIN IS NO SIN" دیا ہے۔"

ماہنامہ "سی بی ڈی" کی مذکورہ خبر سے درج ذیل امور واضح ہوتے ہیں:

۵۔ چرچ آف انگلینڈ کے ہیڈ آف بپ کٹربری ڈاکٹر کیری نے ان کی

پادری صاحبان زنا کاری کو گناہ نہیں سمجھتے
۵۔ ان کے نزدیک شادی کے بغیر میاں بیوی بن کر رہنا گناہ نہیں
۵۔ غیر شادی اور بے نکاح جوڑوں کے زنا کاری کے گناہ پر دھیان نہیں دینا چاہیے۔

۵۔ مرد مرد اور عورت عورت تعلقات قائم کر سکتے ہیں۔
۵۔ مسیحی شادی اچھی بات ہے لیکن اب زمانہ بدل گیا ہے لہذا چرچ کو بھی بدلنا چاہیے۔
۵۔ بقول رسالہ "سی بی ڈی" ایسا کہہ کر چرچ آف انگلینڈ نے بائبل کو بھاڑ کر رکھ دیا ہے۔ کیونکہ عہد نامہ قدیم کی شریعت میں صاف لکھا ہے کہ زنا کرنا گناہ کبیرہ ہے۔

لیکن اس موقع پر ہمارا کہنا یہ ہے کہ چرچ آف انگلینڈ نے کوئی بڑی بات نہیں کہی انہوں نے دراصل انجیل کی اس تعلیم کے مطابق ہی عمل کیا ہے جس میں احکام شریعت کو لعنت قرار دے کر مسیح کا شکر یہ ادا کیا گیا ہے کہ اُس نے شریعت کی لعنت سے عیسائیوں کو چھٹکارا دلا دیا ہے۔

۵۔ عہد نامہ جدید کی کتاب گلیٹیوں کو غور سے پڑھو اس میں صاف لکھا ہے۔
"شریعت کو ایمان سے کچھ نسبت نہیں پھر لکھا ہے۔"
"مسیح نے ہمیں مول لے کر شریعت کی لعنت سے چھڑایا کہ وہ ہمارے بدلے میں لعنت ہوا۔"
(گلیٹیوں ۳: ۱۲-۱۳)

اسی طرح لکھا ہے:
"راستی اگر شریعت سے ملتی ہے تو مسیح بے عزت ہے۔"
(گلیٹیوں ۲: ۱۲)

رومیوں میں لکھا ہے۔
"خدا کی راستبازی اب شریعت کے بغیر ظاہر ہوئی ہے۔"
(رومیوں ۳: ۲۲)

اعمال میں لکھا ہے:
"پس لے بھائیوں! یہ تمہیں معلوم ہو جائے کہ اسی کے وسیلے تم کو گناہوں کی معافی کی خبر دی جاتی ہے (یعنی مسیح کے)۔ بلکہ اگاسے ہر ایک جو ایمان لاتا ہے ان سب باتوں سے جن سے تم موسیٰ کی شریعت کی رو سے بے گناہ نہیں ٹھہر سکتے تھے گناہ ٹھہرتا۔"
(اعمال ۱۳: ۳۸-۳۹)

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی وہ شریعت جن کو عہد نامہ جدید میں لعنت قرار دیا گیا ہے۔ اور جس شریعت پر عمل کئے بغیر اب گناہ کی معافی کی خوشخبری دی جا رہی ہے وہ شریعت کس چیز کو لعنت کہتی ہے ذیل میں ملاحظہ فرمائیے۔ استثناء میں لکھا ہے۔
"وہ جو اپنے باپ کی خوردگی کے ساتھ ہمیشہ ہوا اس پر لعنت کیونکہ اس نے باپ کا دامن اکھاڑا۔ اب جماعت کہے آئیں جو کوئی کسی قسم کے چار پائے کے ساتھ جھانک کر اسے اس پر لعنت سب جماعت کہے آئیں۔ جو کوئی اپنی بہن کے ساتھ جو اپنی ماں کی بیٹی یا اپنے باپ کی بیٹی ہو ہمیشہ ہوا اس پر لعنت سب جماعت کہے آئیں (باقی صفحہ ۳ پر)

رزاقی زیور ارتھ جدید فیشن کے ساتھ

شریف جوہلرز

اقصی روڈ رولہ - پاکستان

پروپرائیٹرز
حنیف احمد کارن
حاجی شریف احمد

Ph. 64524 - 649

طالبان دعاء۔
ط ط ط
الورڈرز
AUTO TRADERS
۱۶۔ میسکو لین گلٹنہ - ۰۰۰۰۱
۲۲۹۵۲۲۲
۲۲۸۱۶۵۲
۲۲۷۲۲۹۵

ارشاد نبوی
السَّلَامُ قَبْلَ الْكَلَامِ
(بات کرنے سے پہلے سلام کریں گے)
- (منجانب) -
کے ازارا کین جماعت احمدیہ مسیحی

مقابلے کے وقت جھوٹ نہ بولنا اور جھوٹ کا سہارا نہ لینا یہ دلائل میں قوت اور عظمت پیدا کرنے والی بات ہے

خطبہ جمعہ فرمودہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
۳۰ جون ۱۹۹۵ء مطابقت ۳۰ احسان ۱۳۷۴ ہجری شمسی بمقام مسجد فضیل لندن

اسی طرح روزمرہ اللہ کے فضل سے یہ سلسلہ پھیلتا جا رہا ہے صرف
احدیوں ہی میں نہیں بلکہ غیر احمدیوں میں بھی ایم ٹی کے مقبولیت بہت
بڑھ رہی ہے اور اس کے نتیجے میں پھر مخالفتیں بھی شروع ہو گئی ہیں۔
ایسے ممالک میں جہاں کے اخبارات میں احمدیت کا ذکر ہی کوئی نہیں
آتا تھا جب سے لوگوں نے ایم ٹی کے ذریعے رابطہ قائم کر لیا
اور اپنے تاثرات ماحول میں بیان کرنے لگے ہیں اس وقت کے مطابق
بھی مخالفتوں کا زور اٹھ کھڑا ہوا ہے اور یہ جو پہلو ہے تبلیغ کا اور مخالفت
کا یہی وہ پہلو ہے جو اس آیت کریمہ میں بیان ہوا ہے اور اس کے نوائے
پر بھی اسی آیت نے روشنی ڈالی ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "انزل من السماء ماء فسالت
أودية بقدرها" بظاہر تو لفظی ترجمہ ماضی کا ہے کہ اللہ نے آسمان
سے پانی اتارا۔ مگر اکلا مضمون بتا رہا ہے کہ یہ ایک جاری نعت کا ذکر
ہے اس لئے یہاں یہ ترجمہ کرنا نہ صرف جائز بلکہ سیاق و سباق کے عین
مطابق ہوگا کہ اللہ آسمان سے پانی اتارتا ہے "فسالت أودية"
بقدرہا "وادیوں اپنے اپنے ظرف کے مطابق بھر جاتی ہیں اور یہ
پرتی ہیں۔ جب کہا جاتا ہے کہ آنکھیں جاری ہو گئیں تو مراد یہ ہے کہ
آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے۔ جب کہتے ہیں کہ وادیاں بہ نکلیں
تو مراد ہے کہ اتنا پانی آیا کہ وادیوں میں پانی کے دریا بہہ پڑے تو اللہ
تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہر وادی اپنی توفیق کے مطابق بھرتی ہے اور بہنے
لگتی ہے "فاحتمل السيل زبداً رابياً" اور یہ جو سیلاب
سے یہ جھاگ بھی بہت اٹھاتا ہے۔ ایسی جھاگ جس کے اندر ادر
آنے کی خاصیت ہے۔ جو اس کے نیچے پانی سے یا اور ذرتی معدنیات
ہیں یا زرخیز مٹی جو پانی میں گھلی ہوئی ہے اس سب کو وہ جھاگ ڈھانپ
لیتی ہے دیکھنے میں ایک جھاگ کا طوفان دکھائی دیتا ہے۔ فرمایا۔
"تعالىو قدرون عليه في النار ابتغاء حلية أو متاع زبداً مثله"
اور قیمتی سامان بنانے کے لئے یہ استعمال کرتے ہیں اور ان پر
آگ چھونکتے ہیں اور آگ چھونک کر پگھلاتے ہیں ان کو۔ ان
چیزوں میں سے بھی ایک جھاگ اٹھ کر ادر آ جاتی ہے "فاما
انزبد فيذهب جفأً فما ايسر مما يرى" وہ تو ضائع چلی
جاتی ہے اس کو تو سنار بھی ایک طرف کر کے پھینکتا جلا جاتا ہے
و اما ما ينفع الناس فيمكث في الارض اسی طرح آسمان
سے جب پانی اترتا ہے اس پر بھی جھاگ اٹھتی ہے وہ ضائع چلی
جاتی ہے اس کا کوئی فائدہ نہیں لراں جو فائدہ پہنچانے والی چیزیں
آسمان سے بارشوں کے ساتھ اترتی ہیں یا زمین میں ان کے ساتھ
شامل ہو جاتی ہیں "فيمكث في الارض" وہ باقی رکھی جاتی
ہیں وہ زمین میں پھیر جاتی ہیں۔ پس جھاگ کا نظارہ تو آتی جاتی ہے
ایک فانی ساقہ ہے اور جھاگ اسی ادر سوک کر یا لے لی

تشبیہ تنوع اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فوراً فوراً نے درج ذیل
آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی۔
انزل من السماء ماء فسالت اودية
فاحتمل السيل زبداً رابياً و مما يو قدون
عليه في النار ابتغاء حلية أو متاع زبداً مثله
كذلك يفرح الله الحق والباطل و قد ما
الزبد فيذهب جفأً و اما ما ينفع
الناس فيمكث في الارض و كذلك يفرح
الله الامثال و (سورہ الرعد: ۱۸)

پھر فرمایا:-

اس آیت کے مضمون پر روشنی ڈالنے سے پہلے یا اس آیت سے
اس مضمون کی روشنی حاصل کرنے سے پہلے میں یہ اعلان کرنا چاہتا ہوں
کہ آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے جامع احمدیہ گوٹے مالا کا چھٹا سالانہ
جلد شروع ہو رہا ہے اور یہ تین دن جاری رہ کر ۲ جولائی کو اختتام
پذیر ہوگا اسی طرح آج ہی یو کے کی مجلس خدام الاحدیہ کا سالانہ اجتماع
بھی شروع ہو رہا ہے اسلام آباد میں اس وقت یہ اجتماع ہو رہا ہوگا اور
یہ بھی تین دن جاری رہے گا تو ان دونوں کی طرف سے اس خواہش
کا اظہار تھا کہ ان کا ذکر خیر اس محلے کے موقع پر کر دیا جائے۔ کرتے
بالا نے مزید یہ لکھا ہے کہ آج ہمارے لئے آس کا خاص سے بھی تاریخی
دن ہے کہ اس سے پہلے اگر یہ باقی ادر کر کے ممالک میں توٹیلی ڈن
کے ذریعے آپ سے رابطہ قائم ہو گیا تھا مگر ان کے لئے کچھ وقتیں تھیں
جس کی وجہ سے اب تک وہ ٹیلی ڈن کے ذریعے عالمی احمدیوں
میں شامل نہیں ہو سکتے تھے۔ کہتے ہیں آج پہلی دفعہ اللہ کے فضل
سے ہماری رحمتیں دور ہو گئی ہیں اور ہم اس وقت ایم ٹی کے
ذریعے آپ لوگوں کو دیکھ رہے ہیں اور جو پہلے پروگرام جاری ہوئے
تھے وہ شامل ہیں اس میں ادواب جو خطبہ ہو رہا ہے کہتے ہیں اس
کو بھی ہم دیکھ رہے ہوں گے اس لئے خصوصیت سے آپ
ہیں آنکھوں میں آنکھیں ڈال کے دیکھیں اور السلام علیکم کہیں
پس میں آپ سب کو محمد اکرم صاحب عمر جو امیر ہیں گوٹے مالا
کے ان کو بھی۔ ڈاکٹر جمال الدین صاحب ضیاء کو بھی، طوماس کو میں
جو مقامی احمدی ہیں با شاد اللہ تخلص ہیں۔ اکرم خالد صاحب، بوکاس
صاحب، طاہر عبد اللہ اور ان کے نیچے جو امریکہ سے یہاں آئے
ہوئے ہیں اس وقت، یونائیڈ اسٹیٹس میں آئے ہوئے ہیں اور
ڈش ایٹنا ٹھیک کروانے میں ان کی کوششوں کا بڑا دخل ہے
اسی طرح بجٹی رشید صاحب ہیں وہاں مستورات ہیں بچکان
ہیں ان سب کو میں اپنی طرف سے بھی اور آپ سب کی طرف
سے بھی محبت بھرا سلام پیش کرتا ہوں اور اس عالمی تقریب کی
شمولیت پر مبارکباد دیتا ہوں۔

کی گئی ہے اور کسی جگہ پہنچائی گئی ہے مگر یہ جھاگ جو ہے یہ نقصان کوئی نہیں پہنچا سکتی آہستہ آہستہ ایک کنارے لگ گئی یا لگتی چلی جا رہی ہے لیکن تبلیغ کے نتیجے میں ان علاقوں کی جو شخص صلاحیتیں تھیں وہ مدقون تھیں ایک طرح سے ان کو سیلاب نے اٹھایا ہے اور اٹھا کر پھر ان کا انتشار کیا ہے جو زرخیز وادیاں نہیں تھیں وہاں

ہر داعی الی اللہ کو اپنے اندر سچائی کے معیار کو بلند کرنا ہوگا اور یہ اگر سچائی کا معیار روزمرہ کی زندگی میں آپ کے اندر آپ کے ماحول میں آپ کے گھروں میں موجود نہیں ہے تو تبلیغ کے موقع پر تم بھی آپ کا ساتھ نہیں لے سکتا۔!

بھی پہنچا دیا ہے۔ یہ سلسلہ اب چل نکلا ہے اور اس زور سے کل عالم میں روزگار ہو رہا ہے کہ واقعہ بعض علاقوں میں سیلاب کی سی کیفیت ہے جو یورپ میں آرہی ہے ان سے آدمی یہ پڑھ کر حیران ہو جاتا ہے کہ وہ جہاں جہاں گزشتہ پچاس سال میں دستار بھی ادری نہیں ہوئے تھے وہاں چند مہینے کے اندر اندر پچاس پچاس ہزار چھوٹے چھوٹے تھے ایک لاکھ سے اوپر چلے گئے ہیں۔

عربی علاقے ہیں وہی لوگ ہیں آسمان کا پانی بھی سقا لیکن یہ سیلاب کی کیفیت نہیں تھی کیونکہ قدر خدا کی شرط پوری نہیں ہوئی تھی آسمان سے جو پانی اترتا ہے اس سے دادی اپنی حیثیت اور توفیق کے مطابق لے کر پھر اس کا سیلاب بناتی ہے جن دلوں میں وہ نازل ہوا ہے وہ تو مومن دل ہی ہیں اگر ان میں کوئی ہنگامہ نہ ہو ان میں وہ پانی بھر کر ایک سیلاب کی کیفیت پیدا نہ کرے تو وہ فوائد جو قرآن کریم کی آیت ہمارے سامنے رکھ رہی ہے یہ حاصل نہیں ہو سکتے پس وہ جو ایک EXCITEMENT کی کیفیت ہے وہی ہے جو انقلا ب برپا کیا کرتی ہے اور ٹھنڈے ٹھنڈے دل جو ہیں ان سے کبھی بھی دنیا میں کوئی فائدہ نہیں پہنچتا حضرت صلح موعودؑ نے اپنے ایک شعر میں فرمایا کہ ہے

ماتل کا یہاں پر کام نہیں وہ لاکھوں بھی بے فائدہ ہیں
مقصود مراد ہوا اگر مل جائیں مجھے دینا ہے دو

تو تبلیغ میں دیوانگی کی جو ضرورت ہے یہ اسی لئے ہے کہ اس سے EXCITEMENT پیدا ہوئی ہے اور EXCITE ہونے بغیر آپ تبلیغ کا حق ادا کرنے کی صلاحیت رکھتے ہیں نہ لوگوں میں توجہ پیدا ہوتی ہے دیوانگی سے ہوتی ہے جب ایک جوش پیدا ہو جائے تو آپ کے ساتھ ملا کر جاگ اٹھتا ہے مولوی جو رہے بیٹھے تھے وہ بھی اٹھ کھڑے ہوتے ہیں اور یہی منظر سامنے آتا ہے جو قرآن کریم کی یہ آیت کیج رہی ہے پس قدر خدا کا مضمون بہت ہی اہمیت رکھتا ہے اپنی توفیق کو بڑھاؤ اور اپنی توفیق میں سیلاب پیدا کرنے کی صلاحیت داخل کرو اگر تمہارے اندر سیلاب آگیا تو پھر عملاً ہے پر یہ ضرور اٹکے گا اور یہ چیزیں جو قرآن کریم نے بیان فرمائی ہیں لازماً پیدا ہوں گی اللہ تعالیٰ فرمائے دیکھو ایک چھوٹی سی وہ کھالی جس میں سنار سونے کو یا قیمتی دھاتوں کو چھلاتا ہے چھوٹی سی چیز کے اندر بھی سیلاب آ جاتا ہے اور ہوتا وہی ہے جیسے آسمانی پانی کے اترنے سے سیلاب کے نتیجے میں ہوتا ہے جھاگ وہاں بھی پیدا ہوتی ہے لیکن وہ EXCITEMENT کے ذریعے ہے اب جتنے بھی SCIENTISTS ہیں وہ جانتے ہیں کہ خواہ وہ فزیکل ریمائین ہو یا کیمیکل ہو جب تک مالی کیولز اور ایٹمز ایکسپینڈ ہینٹ میں نہ ہوں اس وقت تک ری ایکشن نہیں ہو سکتا جتنے ٹھنڈے ہوں گے اتنا ہی ری ایکشن کم ہوتا چلا جائے گا

ہوا اڑا کر لے گئی یا ضائع ہو گئی۔ سمندر کے کنارے دریاؤں کے کنارے طغیانوں کے بعد ایسی جھاگ تنکوں اور خش و خاشاک سے بھری ہوئی یا اور گند گیول کے ساتھ طوفان آپ کو ملتی ہے لیکن کبھی کوئی اس طرف توجہ نہیں دیتا چند دنوں میں پھر وہ بھی نظر سے غائب ہو جاتی ہے۔ ہاں جو سیلاب میں فائدہ پہنچانے والی چیزیں ہیں وہ زرخیز مٹی کیجے چھوڑ جاتا ہے اور بہت سی چیزیں ہیں قیمتی معدنیات جو اس کے ساتھ آتی ہیں اور آسمان کی بجلی سے جو زرخیز پیدا ہوتی ہے سیلاب کے پانی میں وہ بھی شامل ہو جاتی ہے اور وہ ساری چیزیں ایسی ہیں جو باقی رہتی ہیں اور زمین کو فائدہ پہنچاتی ہیں۔ یہ جو بارشیں ہے یہ ایک دن میں اس سے زیادہ کھا دیا دیتی ہے جس میں ساٹھ ملل ملی دنیا کے تمام درختوں کو لکڑی بناتے ہیں اس سے زیادہ ایک دن میں بارشوں کے نتیجے میں جو آسمانی بجلی سے کھا دیتی ہے وہ زیادہ ہوتی ہے تو تمام تر بنیاد آسمان پر ہی ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "كذٰلِكَ يَضْرِبُ اللّٰهُ الْحَقَّ وَالْبَاطِلَ اس طرح اللہ حق اور باطل کی مثال بیان فرماتا ہے اس پر غور کرو تو ہمیں سمجھ آئے گی حق کیا ہے باطل کیا ہے اور حق اور باطل کا آپس میں کیا رابطہ ہے "وَأَمَّا مَا يَبْتَغِ النَّاسُ فِيمَا كُنْتُمْ فِي الْأَرْضِ لَكُلِّ يَضْرِبُ اللّٰهُ الْأَمْثَالَ" اسی طرح اللہ امثال پیش کیا کرتا ہے۔

میں گزشتہ خطبے میں بھی یہ مضمون بیان کر چکا ہوں کہ حق کا تبلیغ سے بہت گہرا تعلق ہے اور یہ جو اللہ تعالیٰ نے مثال بیان فرمائی ہے اس میں واصل کا عیاب و محوت الی اللہ کا نقشہ کھینچا گیا ہے اور ان مخالفوں کا ذکر فرمایا گیا ہے جو آسمان سے پانی اترنے کے نتیجے میں ضروری ہوتی ہیں اور نقشہ الیا خوبصورت کھینچا گیا ہے اس سے یہ پتہ چل جاتا ہے کہ جہاں یہ شور پڑے گا وہیں فائدہ بھی ہوگا جہاں خاموشی رہے گی وہاں کوئی فائدہ نہیں ہوگا۔ چنانچہ فرماتا ہے فَتَأْتِي السَّلْبَ أَوْ رِيْحًا مُّبِينًا رُحًا وادیاں اپنی اپنی توفیق کے مطابق سیلاب دکھاتی ہیں بارش تو ہر جگہ برابر اترتی ہے لیکن جن وادیوں میں یہ توفیق ہے کہ اگل کے پانی کو سمیٹیں اور پھر زور سے بہائیں وہاں یہ نظارے دیکھتے اور جہاں یہ نظارہ نہیں دیکھتے وہاں کوئی خاص باقی رہنے والا فائدہ بھی دکھائی نہیں دیتا پس اس میں جو EXCITEMENT کا نقشہ کھینچا گیا ہے ایک جھاگ سے کا ایک شور کا ایک جوش و خروش اور وہ تبلیغ کے مضمون پر بعینہ چسپاں ہوتا ہے جن علاقوں میں ٹھنڈا ٹھنڈا معاملہ چلا آتا تھا سال ہا سال سے۔ بعض علاقوں میں پچاس سال سے کوئی شور نہیں تھا اور کوئی تبلیغ نہیں ہو رہی تھی جب شور پڑا ہے تو پھر جھاگ بھی اٹھی ہے اور یہ جھاگ پانی پہ تو دکھائی نہیں دیتی مگر مخالف مذاہب کے منہ پر دکھائی دیتی ہے واقعی طیش میں آکر جو تقریریں بیٹھکتے ہیں تو منہ سے جھاگ برس رہی ہوتی ہے اور یہ نقشہ جو ہے روحانی طور پر یہ کس طرح جھاگ دکھائی دیتی ہے وہ آنکھوں کے سامنے نظر آ رہا ہوتا ہے جہاں یہ جھاگ دکھاتے ہیں اور جوش دکھاتے ہیں ان کی جھاگیں تو ضائع چلی جاتی ہیں کوئی فائدہ نہیں پہنچتا۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس جوش و خروش کے نتیجے میں زرخیز مٹی ضرور اٹھتی ہے اور وہ زمین کو فائدہ پہنچانے لگتی ہے اور بہت سے قیمتی اجزاء جو انسانی سوسائٹی میں مدقون ہوتے ہیں وہ صلاحیتوں کی طرح ہیں ان میں بڑی اچھی اچھی صلاحیتیں ہیں لیکن عملاً حرکت میں نہیں آرہی ہوتیں۔ جب یہ مخالفت کا جوش اٹھتا ہے اور آپ دیکھتے ہیں کہ ایک سیلاب کی سی کیفیت پیدا ہو گئی ہے تو وہ دبی ہوئی صلاحیتوں کے مالک اٹھ کھڑے ہوتے ہیں اور وہ پھر مستقل زمین کا فائدہ دینے والا حق بن جاتے ہیں یہی حال اس وقت ساری دنیا میں تبلیغ میں دکھائی دے رہا ہے کوئی بھی استغناء نہیں۔ جہاں جہاں بھی یہ مہارت چلی ہے وہیں فائدہ کا شور بھی اٹھا ہے وہاں ٹیلیفون بھی پہنچانے کی کوشش

یہاں تک کہ ایک ایسا تجربہ آجاتا ہے جس میں جا کر آپس میں وہ ایک دوسرے پر عمل کرنا چھوڑ دیتے ہیں۔ اسی لئے جب درجہ حرارت کو بڑھا دیا جاتا ہے تو زیادہ تیز ہو جاتے ہیں۔ پس یہ جو درجہ حرارت کا گزرنے سے ایک ایسی حد تک پہنچ جانا اس میں پھر ACTIVITY نہ رہے اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ وہ جو کیمیائی مادے میں جن میں ماحول کو تبدیل کرنے کی طاقت ہے ان میں وہ صلاحیت ہے ہی نہیں۔ وہ مومن جو حقیقت میں مومن ہیں جو آسمان سے اترنے والے پانی کے نگران مقرر کئے گئے، نگہبان بنائے گئے ان کا درجہ حرارت اگر گر جائے تو وہی کیفیت ہوگی جو UNEXCITED STATE میں کیمیکلز کی ہوتی ہے درجہ حرارت گر گیا ہے مادوں میں صلاحیت تو ہے کہ ساتھ کے کیمیکلز سے ری ایکٹ (REACT) کرے اور گھٹے اور بنادے مگر جان ہی نہیں تو حرکت کیسے کرے گی۔ پس بتنی بھی دنیا میں تبلیغ کرنے والی جماعتیں ہیں ان کا ایک ایٹم ہونا بہت ضروری ہے اور سیلاب کی کیفیت میں EXCITEMENT دکھائی دیتا ہے۔ اور قرآن کریم نے جو دوسری مثال دی ہے وہ پانی کے برعکس ہے۔ ایک ٹنٹ منٹ دو طرح سے ہوتی ہے ایک آسمان سے پانی اترنے کے نتیجے میں اور پانی کا اپنا ایک جوش ہے اور دوسرے آگ کا جوش ہے۔

دوسری مثال آگ کے جوش کی دی ہے کہ وہ اس پر چھونکتے ہیں۔ ہونکنیاں بنا کر ان پر آگ چھونکتے ہیں کہ کس طرح اس مادے میں حرکت ہو اور جو کھوٹ ملا ہوا ہو سونے میں وہ جھاگ کے ساتھ ایک طرف ہو جائے اور جو اصلی قیمتی چیز ہے وہ ایک طرف ہو جائے۔ پس جماعت احمدیہ میں اس قسم کی بل جل پیدا کرنے کا دور ہے اور جن جن جماعتوں میں سستی ہے، غفلت ہے وہاں جو بھی ذریعہ اختیار کریں وہاں EXCITEMENT بہر حال پیدا کرنی ہوگی۔ کہتے ہیں ہلے دل گراختہ پیدا کر کے کوئی پھر انقلاب سوا کرنا ہے۔ کبھی ٹھنڈے دلوں سے بھی انقلاب ہوا ہے؟ پس اب سمجھ آئی حکمت کہ خدا اپنے بیوں کو بھونکوں کیوں کھلانے دیتا ہے۔ اس لئے کہ ان کے اندر وہ قصہ ایک مقصد کے لئے جنوں کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے اسی لئے کہ اگر انبیاء میں یہ کیفیت نہ ہو تو ماحول میں ایک ایٹم نہیں پیدا کر سکتے اور ہلا جاتا کہ ان کے اندر ایک طوفانی کیفیت پر پائ نہیں کر سکتے۔

سو سال ایک دو تین ہزار سے زیادہ نہیں ہوئیں اب وہاں دس دس ہزار کی تعداد میں نئے احمدی ہو چکے ہیں اور یہ نقشہ ہر جگہ پیدا ہو رہا ہے۔ انگلستان میں بھی ہو سکتا ہے اور ہو چکا ہے۔ انگلینڈ میں ہی لندن میں ایک ایسی جماعت ہے جس میں ایک اسٹنٹ ہے، وہ بیدار ہے، وہ متحرک ہے، وہ ایک سیلاب کی سی کیفیت پیدا کر رہا ہے اور دیکھتے دیکھتے زہال کے برائے احمدیوں کے مقابل پر نئے احمدی دس گنا زیادہ بڑھ چکے ہیں۔ اب وہ جماعت ہمارا اصل نوا احمدیوں کی جماعت بنائی ہے۔ پس اگر یہ لندن میں ہو سکتا ہے تو ہارٹے پول میں کیوں نہیں ہو سکتا اور ہارٹے BATLEY میں کیوں نہیں ہو سکتا اور بریڈ فورڈ میں کیوں نہیں ہو سکتا۔ اور ہر منگم میں کیوں نہیں ہو سکتا۔ ہو سکتا ہے، خدا کی یہ بات بہر حال سچی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے حق اور باطل کی یہ جو مثال ہم بیان کر رہے ہیں اس میں حکمتیں ہیں اس پر غور کرو۔ حق تو ہے تمہارے پاس لیکن سویا ہوا حق نہیں چاہئے، ٹھنڈے مزاج کا حق نہیں چاہئے، آٹھ کھڑا ہو، بیدار ہو جائے، اس میں ہیجان پیدا ہو جائے پھر دیکھو کہ کس طرح غیر غالب آتا ہے۔ اور اس سلسلے میں جب حق اٹھتا ہے تو اس کے ساتھ کچھ اور صفات بھی ضرورت پیش آتی ہے اور قرآن کریم نے ان صفات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے

وَتَوَاصُوا بِالنُّصْرَةِ وَالْوَأْمَانِ وَالصَّبْرِ" جب برواری پیدا ہوتی ہے، جھاگ اٹھتی ہے تو مثال تو وہ دی گئی ہے جس میں کوئی خمس چیز میں تکلیف محسوس کرنے کا مادہ نہیں ہے۔ اور جب زندہ چیزوں پر اس کی مثال اطلاق پاتی ہے تو پھر تکلیف بھی پیدا ہوتی ہے۔ وہ لوگ جو جوش میں جوش دکھاتے ہیں ایک مقابل کا طوفان اٹھاتے ہیں۔ اور جو طوفان قرآن کریم بیان فرماتا ہے کہ جھوٹ کا ہوتا ہے۔ باطل کا طوفان برپا کرنے میں اور چاہتے ہیں کہ اس کے ذریعے حق کو زیادہ بادیوں تو ایک بڑی ضدید جہد شروع ہو جاتی ہے۔ اس وقت پھر اللہ تعالیٰ کیا کرتا ہے، فرمایا پہلے تم اپنا حق ادا کرو پھر معاملہ اللہ پر چھوڑ دو۔ حق حق کو کبھی نہیں چھوڑ سکتا یہ قطعاً بات ہے۔ اللہ کا ایک نام حق ہے۔ تم حتیٰ کے بجاری ہو جاؤ، حتیٰ کے انصار بن جاؤ، حتیٰ کی خاطر اپنے آپ کو جھونک دو اور یاد رکھو کہ تمہارے لئے جو خطرات ہوں گے اللہ ان میں تمہارا نگران ہو گا، تمہارا محافظ ہو گا، تمہیں کامیابی سے نکال لانے والا ہو گا۔ پھر ان میں ڈرنے کی ضرورت نہیں۔ مگر اس سے پہلے ایک صبر کا دور ہے فرمایا "وَتَوَاصُوا بِالنُّصْرَةِ وَالْوَأْمَانِ وَالصَّبْرِ" وہ حق کی نصیحت کرنے میں اور صبر سے نصیحت کرتے ہیں۔ یہ "ب" کا لفظ بیک وقت دونوں معانی پیدا کر گیا۔ حتیٰ کی خاطر جھوٹ نہیں بولتے پہلا یہ مضمون ہے۔ جب حتیٰ کی نصیحت کرتے ہیں تو اپنی نگرانی کرتے ہیں کہ وہ حق کو غالب کرنے کی خاطر ہرگز کسی قسم کا جھوٹ نہ بولیں اور یہ ایک بہت ہی اہم شرط ہے کامیاب داعی الی اللہ کے لئے۔

جتنی بھی دنیا میں تبلیغ کرنے والی جماعتیں ہیں ان کا EXCITE ہونا ضروری ہے

پس اصل راز، حقیقی راز کزور اور غافل جماعتوں کا یہی ہے کہ ان کو کسی طرح سے متحرک کر دیں، ان میں اضطراب پیدا کر دیں یہ وہ اللہ کے شیر ہیں کہ جب جاگ اٹھیں گے، اضطراب ہو گا تو پھر قانون ضرور جاری ہو گا کہ "جاء الحق وزهق الباطل" حق آگیا اور باطل نے تو بھاگنا ہی بھاگنا ہے۔ پس بعض دفعہ حق ملاحظہ بھی ہو تو آیا نہیں ہوتا۔ جب آتا ہے تو اس وقت جب بیدار ہو جاتا ہے۔ جب اس کو اپنی حیثیت کا احساس پیدا ہو جاتا ہے کہ میں کیا ہوں، جب وہ آٹھ کھڑا ہوتا ہے۔ سونے سونے شیر سے تو کوئی نہیں ڈرتا۔ ہاں جو جاگ جائے اور غزالے کے یاد دہانے لگے اس سے جنگل دل جاتا ہے۔ پس ہندوستان میں بھی اور دوسرے علاقوں میں بھی جہاں مدتوں سے تبلیغ میں ایک قسم کا جمود طاری تھا۔ بعض علاقے ہی بالکل خالی تھے جب کہتے تھے کہ تبلیغ کو تو کہتے تھے یہاں تو ماحول ہی نہیں ہے سنتا ہی کوئی نہیں۔ اب عجیب انقلاب برپا ہو رہا ہے۔ وہ جاگ اٹھیں جو کزور مشیت

اللہ کا ایک نام حق ہے۔ تم حتیٰ کے بجاری ہو جاؤ، حتیٰ کے انصار بن جاؤ، حتیٰ کی خاطر اپنے آپ کو جھونک دو اور یاد رکھو کہ تمہارے لئے جو خطرات ہوں گے اللہ ان میں تمہارا نگران ہو گا، تمہارا محافظ ہو گا، تمہیں کامیابی سے نکال لانے والا ہو گا

میرا وسیع تجربہ ہے کہ وہ لوگ جو سچے ہوں وہ تقویٰ بات بھی

کہیں تو ان میں زیادہ طاقت ہوتی ہے، ان میں انقلاب برپا کرنے کی صلاحیت ہوتی ہے۔ وہ لوگ جو زیادہ بات بھی کریں ان کے اندر انقلاب برپا کرنے کی صلاحیت نہیں ہوتی۔ وہ جتنی زیادہ بات کرتے ہیں اتنی جھاک اڑاتے ہیں۔ سیلاب میں حق بھی ہے اور باطل بھی ہے دونوں کو گویا اکٹھا کر کے جس طرح پنجالی میں کہتے ہیں "درہانی میں رڑک دیتے ہیں چیز کو" اللہ وہ نقشہ کھینچ رہا ہے کہ سیلاب میں ہمیں گناہ ہے کہ حق اور باطلی رڑکے گئے ہیں آپس میں، ایک قیامت برپا ہوگئی ہے۔ لیکن نقصان حق کا نہیں ہوتا، حق ضرور غالب آتا ہے کیونکہ اس کے اندر صبر کا مادہ ہے۔ وہ مضبوطی سے ضرور طرح سے دکھاتا ہے۔ ایک یہ کہ حق والا حق پر قائم رہتا ہے اور کسی قیمت پر حق کا دامن نہیں چھوڑتا۔ یہ جو صلاحیت ہے۔ مقابلے کے وقت جھوٹ نہ بولنا اور جھوٹ کا سہارا نہ لینا یہ دلائل ہیں قوت اور عظمت پیدا کرنے والی بات ہے۔ وہ تمام لوگ جو کج بحث ہیں ان کی کج بحثی ہمیشہ جھوٹ سے پیدا ہوتی ہے۔ ایک آدمی دلیل میں ہار رہا ہو اور اپنے نفس کی مجالت چھاننے کے لئے، اپنی غرور مندی دور کرنے کے لئے وہ کوئی بہانہ بنا کر یہ آمادہ ہوتا کہ وقتی طور پر اس کے مقابلے میں ہارا ہوا دکھائی نہ دے وہ جھوٹا ہے۔ کیونکہ مقابلہ حق اور باطل کا ہے، حق اور باطل کے مقابلے میں جہاں بھی آپ نے حق کا ساتھ چھوڑا اور اپنے آپ کو حق پر دکھانے کے لئے جھوٹ بولا وہ حق سے آپ کا دامن جھوٹ گیا، آپ کا تعلق جاتا رہا۔ پس ایسی صورت میں پھر مولوی پیدا ہوتے ہیں، کج بحث لوگ پیدا ہوتے ہیں۔ وہ دلیل دے کر تو پھر جھوٹی باتوں کا سہارا ڈھونڈتے ہیں۔ اور ایسے لوگوں کے منہ سے جو جھاک اڑتی ہے اسی کا نقشہ قرآن نے کھینچا ہے کہ جھاک کا کوئی فائدہ نہیں ہو کرتا۔ جتنی مرضی تقریریں کر لو جو کج بحث ہے وہ کوئی تبدیلی پیدا نہیں کر سکتا۔ بھڑی بات کرنے والا اگر بظاہر دب بھی گیا ہو اور مقابلے پر بہت ہی لسان آدمی ہو مگر وہ جھوٹا تو خدا تعالیٰ نے انسان میں ایک بیان کی طاقت رکھی ہے۔ "علمہ البیان" میں ایک یہ بھی معنی ہے کہ اس نے انسان کو پیدا فرمایا اور اس میں ایک کھرے کھوٹے کی تمیز کی صلاحیت رکھ دی۔ پس لوگ ہمیشہ پیچھے کو پہچان لیتے ہیں اور تھوڑی بات کرنے والا سچا زیادہ بات کرنے والے جھوٹے پر غالب آجاتا ہے۔ اگر فوری طور پر اس کا نتیجہ نہ بھی ظاہر ہو تو کچھ دیر کے بعد ان کے دلوں میں یہ بات گھلتی رہتی ہے اور بالآخر وہ پہنچ جاتے ہیں۔ بارہا ایسا ہو چکا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ایسے مخلصین جو کم گوئے تھے مگر نیچے تھے، محنتوں میں بظاہر ہار گئے دوسرے دشمن نے شور ڈال کر ان پر غلبہ حاصل کر لیا لیکن بعد میں وہاں کے لوگ جو شامل تھے وہ پتہ پوچھنے پوچھنے پیچھے آئے۔ کوئی فائدہ بان جا کے پہنچا، کوئی دوسرا ان کے گھرانے کی بستی میں اگر وہاں رہتے تھے پہنچ گیا۔ کہا جی ہم بھی وہاں شامل تھے، ہمیں یہ پتہ ہے کہ آپ سچے تھے وہ جھوٹے تھے۔ دلائل ہمیں زیادہ نہیں پتہ، باتیں ہمیں نہیں سمجھ آرہیں تفصیل سے، کوئی آپ کی تپالی ظاہر و باہر تھی۔ پس حق چھپانے سے چھپتا نہیں ہے۔ نہ جھوٹ چھپانے سے چھپ سکتا ہے۔ بالآخر ضرور ظاہر ہوتے ہیں۔ لیکن اس سلسلے میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ دشمن ایک دھوکہ دینے کی کوشش کرنا ہے وہ یہ چاہتا ہے کہ باطل کے ادھر حق کی چادر پھینک دے اور حق کے نام پر جھوٹ کو پیش کرے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اگر وہ ایسا کرتا ہے تو پھر خدا کی تقدیر اسے ضرور ناکام بنا کے دکھاتی ہے۔

ایک تو اہل کتاب کی یہ مصفت بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے۔ "اہل کتاب لہو تلبسون الحق با باطل و تکفون"

الحق وانتم تعلمون" (آل عمران: ۷۲)

اے اہل کتاب تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ جھوٹ کے ذریعہ حق کو چھپانے کی کوشش کر رہے ہو، اس پر چادر ڈال رہے ہو اور تم جانتے ہو کہ حق ہے۔ اگر ہمیں یہ علم ثابت کر گیا کہ تم جھوٹے اور خدا کے حضور لاف بول رہے ہو گے اس میں غلط نہیں کاتوئی سوال نہیں رہا۔ جس کو یہ پتہ نہ ہو کہ یہ حق ہے وہ اس پر تواہ کھواہ جھوٹ کی چادر ڈالے گا کیوں۔ جھوٹ کی چادر استعمال کر کے چھپانے کی کوشش بنا رہی ہے کہ دل سے ان کا نفس گواہ بن گیا کہ ہے سچا اگر اس کو جھوٹ سے چھپایا نہ گیا تو غالب آجائے گا۔ تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہیں کیا فائدہ ہوا سوائے اس کے کہ تم پکڑے گئے۔ خدا کی تم پر رحمت تمام ہوگئی لیکن جب یہ صورت ہو تو اللہ تعالیٰ پھر اپنی دوسری غالب تقدیر کو ظاہر فرماتا ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "بل نقذف بالحق علی الباطل" کہ جب وہ ایسی حرکتیں کرنے لگتے ہیں تو پھر ہم اپنا جلال غلبہ مسنونوں کے حق میں ظاہر کرتے ہیں۔ حق کے طرف داروں کی تائید میں ایک جلالی شان ظاہر کرتے ہیں۔ "بل نقذف بالحق علی الباطل" تم حق کو باطل پر دے مار رہے ہو "فیہ غلہ" وہ اس کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیتا ہے "فاذا ہوز الحق"

(الانبیاء: ۱۹)

تو پھر اس سے بھاگے بغیر بن نہیں پڑتی۔ پس یہ جو آسمان سے تائیدی نشان ظاہر ہوتے ہیں یہ صبر کے نتیجے میں ظاہر ہوتے ہیں اگر آپ حق پر قائم رہیں اور حق کو جھوٹ کر باطل کی پناہ نہ لیں۔

لوگ ہمیشہ سچے کو پہچان لیتے ہیں اور تھوڑی بات کرنے والا سچا زیادہ بات کرنے والے جھوٹے پر غالب آجاتا ہے

پس ہر داعی الی اللہ کو اپنے اندر سچائی کے معیار کو بلند کرنا ہوگا۔ اور یہ اگر سچائی کا معیار روزمرہ کی زندگی میں آپ کے اندر، آپ کے ماتول میں، آپ کے گھروں میں موجود نہیں تو تبلیغ کے موقع پر کبھی آپ کا ساتھ نہیں دے سکتا۔ جب روزمرہ کی زندگی میں ایک انسان یا اس کے بچے جھوٹ کے عادی ہو جائیں۔ جھوٹا چھوٹی باتوں میں اور کچھ نہیں تو لطیف بنانے کی خاطر زیب داستان کے لئے ہی ایسا جھوٹ بولیں کہ جس کا یہ اثر پڑے کہ واقعہ اسی طرح ہوا تھا۔ ایک بے کہانی یا لطیفہ وہ تو ہوتا ہی جھوٹ ہے لیکن اس کے متعلق قرآن کریم میں کہیں مناسبت نہیں ہے۔ کہانیاں بھی حد اعتدال کے طور پر ان لوگوں فطرت ہے لیکن کہانی یہ کہہ کر نہیں بیان کی جاتی کہ سجاد اقمہ مان جاؤ۔ کہانی، کہانی کے طور پر پیش کی جاتی ہے، لطیفہ لطیف کے طور پر ہی پیش کیا جاتا ہے اور اس پر لوگ دلچسپی بھی لیتے ہیں اس میں اور بنتے بھی ہیں لیکن سچا سمجھ کے نہیں۔ میں جو بات کر رہا ہوں وہ یہ ہے کہ وہ لوگ جن کو عادت ہوتی ہے ایک جھوٹی بات بنا کر سچی دکھا کر اس پر بعض لوگوں کے متعلق ہنسی پیدا کر لیں یہ ایک بڑی بد عادت ہے جو ہماری سوسائٹی میں ملتی ہے۔ کسی شخص کے مذاق اڑانے کی خاطر، اس کا تحقیر کرنے کے لئے، تحقیر کرنے کے لئے، اس کے متعلق لطیفہ بنائے جا رہے ہیں اور اس طرح اس کو سوسائٹی میں شہرت دیتے ہیں گویا سچے واقعات اسی قسم کے ہوتے تھے یہ دہری دہری گندگی ہے۔ اس میں غیبت بھی آجاتی ہے،

کے فضل سے سچائی اور روحانیت کا ایک بڑا مقام حاصل تھا۔ وہ ایک

حق میں بڑی طاقت بنے پس آپ لوگ اگر
حق سے چمٹیں گے تو حق کے لئے قربانی کے
لئے بھی تیار رہنا ہوگا

عدالت میں کسی عہدے پر تھے جس کا انسر علی ڈپٹی کمشنر تھا، انگریز
تھا۔ اس زمانے میں اکثر ڈپٹی کمشنر انگریزی ہوا کرتے تھے یا غالباً
تمام تر انگریز ہوتے ہوئے۔ بہر حال وہ انگریزی حکومت کے
بڑے رعب داب کا زمانہ تھا۔ ان کے بیٹے کی کس سے لڑائی ہو
گئی اور ان کے بیٹے بہت مضبوط اور قد آور پہلوان تھے اور پہلوانی
کیا کرتے تھے۔ تو جس طرح حضرت موسیٰؑ کے متعلق آتا ہے کہ ایک
ہی نکلے سے دم مقابل مارا گیا ان کے ایک ہی نکلے سے اس دم مقابل
کی جان نکل گئی اور ان پر قتل کا مقدمہ بنا دیا گیا۔ وہ ڈپٹی کمشنر
خاص طور پر اس بات میں مشہور تھا کہ خواہ نا انصافی ہی کرنی پڑے
انے انصاف کا شہرہ غرور کرے اور سزا دینے میں سختی کر کے وہ
بھٹتا تھا کہ اس سے سیرا بڑا شہرہ ہوگا اور بڑا رعب داب ہوگا
کہ یہ نہیں کسی کو چھوڑتا اس سے ڈر کے رہو، بیخ کے رہو۔ انہی
کے دفتر میں حضرت سید جواد شاہ صاحب ایک عہدے پر فائز
تھے تو اس نے کہا اب یہ ٹیسٹ کیس بن گیا اور اگر میں نے اس
کو پھانسی پر پٹھا دیا تو بہت شہرت ہوگی کہ دیکھو کس شان کا ڈپٹی
کمشنر ہے کہ انصاف کی خاطر اس نے اپنی عدالت کے ایک
بڑے انسر کے بیٹے کی بھی کوئی پردا نہیں کی، اس کو پھانسی لگا دیا۔
لیکن اس کا کوئی ثبوت نہیں تھا کسی کے پاس۔ میر حامد شاہ صاحب
کا ایک بڑا رعب داب، ایک بڑا اثر و سوج تھا اور ضرورت اس
بات کی تھی کہ اعتراف کیا جائے کہ ہال ہم نے قتل کیا ہے۔ اگر میر
حامد شاہ صاحب کا بیٹا کہتا کہ میں نے نہیں کیا تو کسی کو جرات نہیں
تھی کہ ان کے خلاف گواہی دے۔ ڈپٹی کمشنر بھی اس بات کو
سمجھتا تھا۔ اس نے میر حامد شاہ صاحب کو بلایا اور کہا کہ میں نے سنا
ہے اور یہ کیس درج ہو چکا ہے۔ تو ہمارا تک میں سمجھتا ہوں آپ
سچ بولتے ہیں آپ بتائیں یہ واقعہ یوں ہوا ہے۔ انہوں نے کہا
جہاں تک میرا علم ہے ہوا ہے۔ اس نے مکہ مارا تھا اور مر گیا تھا
تو اس نے کہا پھر یہ بتائیں کہ آپ یہ پسند کریں گے کہ آپ کا بیٹا
جھوٹ بول کر اپنی جان بچائے۔ انہوں نے کہا بالکل نہیں۔ انہوں
نے بیٹے کو بلایا۔ انہوں نے کہا دیکھو تم سے یہ واقعہ ہوا ہے۔ اس نے
کہا جی یہ ہوا ہے۔ تو پھر جان جائے۔ اس نے کہا ہاں گیا۔ اور کہا جائے
اور اتر کر لیا کہ ہاں فوج سے نقل ہو گیا۔ اب ڈپٹی کمشنر کی نہیں
جو بھی نہیں لیکن حق میں ایک رعب داب ہوتا ہے ایک ایسی عظیم طاقت
ہوتی ہے جو دوسرے کو ترسوا کر دیتی ہے باپ کا اپنے بیٹے کو
قربان کرنے کے لئے اس طرح تیار ہو جائے کہ کوئی دوسری
گواہی ایسی نہیں تھی جو اس کو ملزم کر سکے۔ اور بیٹے کا باپ کے
سامنے تسلیم کر دینا کہ ٹھیک ہے میں پھانسی پٹھا جاؤں گا
لیکن واقعہ ہوا ہے۔ اس پر ڈپٹی کمشنر کو صرف ایک ہی اب
رستہ ہوا تھا کہ اس سے پوچھنا ہی نہ پڑے۔ اس نے جو مقدمہ
درج کرانے والے تھے ان پر خود جرح شروع کی اور جرح کر کے
یہ مقدمہ سے نکلوا لیا کہ دراصل پہل نڈال کی تھی یہ ایک دفاعی کوشش
تھی اور میر حامد شاہ صاحب کے بیٹے سے پوچھا ہی نہیں تاکہ اسکے
لئے مشعل نہ پڑ جائے کہ تم نے مارا تھا کہ نہیں مارا تھا۔ اور اس طرح

جھوٹ بھی آجاتا ہے اور ایسی لغو چیز ہے جس کے ساتھ تیر
بھی شامل ہے۔ اپنے بھائی کی تحریف آپ کے اپنے تکر کو ظاہر
کرتی ہے اور ایسی سوسائٹی میں پھر بیخ نہیں نہیں سکتا۔ پس بعض
دفعہ بظاہر بیخ کو بھی شکست ہوتی ہے لیکن اگر آپ غور کر کے دیکھیں
تو بیخ کو شکست نہیں جھوٹ ہی کو ہوتی ہے۔ وہ جھوٹ تھا جس نے
آپ کو کھالیا، جس نے آپ کے رگ دریشہ میں زہر پھیلا دیا اور جھوٹ
آپ پر غالب آگیا کیونکہ آپ جھوٹے تھے اور جھوٹ کی تائید کرنے
والے تھے۔ پس اگر آپ باریک نظر سے اتر کے ایسی صورت حال
کا تجزیہ کریں تو آپ کو معلوم ہوگا کہ حق جھوٹ پر غالب آیا کرتا ہے،
جھوٹ حق پر نہیں آیا کرتا۔ جھوٹ غالب آتا ہے تو جھوٹے پر آتا
ہے اور جھوٹے پر جھوٹ ہی کو غالب آنا چاہئے۔ پس اس پہلو سے
اگر آپ اپنی سوسائٹی کی نظر نہیں کرتے تو جماعت کی حیثیت سے
کامیاب داعی الی اللہ نہیں بن سکتے۔ جن لوگوں کی مثال میں نے آپ
کے سامنے رکھی ہے یعنی ذہنی طور پر میرے سامنے کی ایسی موجود
ہیں جو بہت ہی اعلیٰ سچائی کے معیار پر پورا اترتے تھے اور زیادہ
باتیں کرتے نہیں آتی تھیں۔ بعض ایسے تھے جن کو خدا تعالیٰ نے
زبان کی طاقت بھی عطا کی تھی، فصل الخطاب بھی عطا کیا تھا اور
سچے بھی تھے ان کی تبلیغ میں بہت زیادہ برکتیں تھیں۔ لیکن تم کو بھی
جو سچا تھا وہ ایسے انسان کے مقابل پر جو چرب زبان تھا ہمیشہ
تبلیغ میں زیادہ غالب آیا ہے، زیادہ کامیاب رہا ہے۔ میں نے
کثرت سے وقف جدید کے معامین میں اس کی مثال دیکھی ہے اور
ایک جگہ بھی اس میں استثناء نہیں پایا۔ کسی چرب زبان معلوم ہوا کرتے
تھے وہ اپنا جس طرح بھی ہو جس کو کہتے ہیں نا افسوسیدھا کرنا، موقع
پر کسی وقت چالاکیاں کر کے، ہوشیاریاں سے اپنے آپ کو غالب
کر ہی لیتے ہیں یا غالب کر کے دکھاتے ہیں اور کئی دفعہ آگے بڑھے
بھی قصہ سنایا کرتے تھے کہ اس نے یوں کیا ہم نے اس طرح اس پر داد
مارا، اس نے یہ داؤ مارا اور ہماری فتح ہوئی پھر پوچھو کہ اس فتح کے نتیجے
میں کتنے لوگ احمدی ہوئے تو احمدی کوئی نہیں۔ فتح ہو گئی مگر احمدی
کوئی نہیں ہوا۔ اور اس کے مقابل پر سچے لوگ بے چارے فقوڑی
بات کرنے والے کبھی شرمندگی بھی بظاہر اٹھائے تھے لیکن انہی
بڑے ہوتے تھے۔

اب یہ جو دور ہے ہمارا، یہ کثرت سے تبلیغ کا دور ہے
اور ایک ملک میں انقلاب برپا ہو رہا ہے۔ ایسے ملک جہاں آپ
کے تصور میں بھی نہیں تھا کہ لوگ ایک دم جاگ اٹھیں گے اور عظیم
تبلیغی انقلاب برپا ہو جائے گا یہاں بھی یہ واقعات رونما ہو
رہے ہیں۔ جلد سالانہ پر انشاء اللہ اب چند دن رہ گئے ہیں میں
جو دوسرے دن کی تقریر ہے اس میں چند مثالیں آپ کے سامنے
رکھوں گا مگر اس وقت میں آپ کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ پہلے
سے زیادہ ضرورت ہے حق سے حق کی اور حق سے جھٹا جائیں سکتا
ہے تاکہ آپ کی سوسائٹی کا مزاج سچا ہو جائے۔ کتنے پہلو سے
جھوٹ سے کام نہیں لینا۔ ہر موقع پر غم نہ کر لیا کہ سچ سے ٹھٹھے رہیں
گئے اور اس راہ میں قربانیاں بھی دینا پڑتی ہیں۔ اور اصل حق پہچانا
ہی اس وقت جاتا ہے جب قربانی درپیش ہو اور اس وقت بھی
خدا کا ایک خاص نشان بسا اوقات ظاہر ہوتا ہے۔ ایک شخص
حق پر قائم رہنے کی خاطر قربانی دیتا ہے اور پھر اللہ تعالیٰ اس
کو ایک بڑی آفت سے غیر معمولی طور پر بچا لیتا ہے۔ ایسے ہی
لوگوں کا ایک مثال حضرت مصلح موعودؑ نے ایک دفعہ اپنے کسی
خطبے میں دی تھی یعنی سید حامد شاہ صاحب کے ایک سید

حضرت سید حامد شاہ صاحب، حضرت سید موعود علیہ السلام کے
کے بہت قریبی صحابہ میں سے تھے اور ایسے تھے جن کو اللہ تعالیٰ

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے اس کی نجات کے سامان پیدا کر دئے۔ اب یہ سچ کی برکت تھی لیکن سچ کے نتیجے میں یہ جس ضرورتی نہیں ہوا کرتا کہ ادھر تیر بولا ادھر برکت مل گئی۔

حق کی خاطر اگر آپ حمد سے بے نیاز ہو جائیں تو خدا تعالیٰ کی صفت حمد میں سے ایک حصہ پالیں گے اور اس کا حصہ تک آپ کے اندر حق کا نامائندہ بننے کی صلاحیت پیدا ہو جائے گی

لوگ جھوٹ اس لئے بولتے ہیں کہ ادھر جھوٹ بولا ادھر نجات کے سامان نظر آتے ہیں۔ اگر سچ سے بھی ایسا ہی ہو تو لوگ پھر سچ ہی بولا کریں جھوٹ کی کیا ضرورت ہے۔ تو یہ کہیں کہیں اللہ تعالیٰ کی تائید کے اظہار کے لئے اور یہ بات یقین دلانے کے لئے کہ اللہ جب چاہے تو سچ کے باوجود نجات کی طاقت رکھتا ہے اس لئے غولتہ یہ واقعات ہوتے ہیں۔ مگر روزمرہ تو لوگ جھوٹ سے بظاہر بناہ ڈھونڈ لیتے ہیں۔ اب ایک اور مثال حضرت مصلح موعودؑ ہی بیان فرمایا کرتے تھے۔ اس میں ایک احمدی تھا جس کو سزا فروری ملتی تھی سچ کا ٹکڑا بھی باز نہیں آیا۔ جھنگ کے تھے جن کا بیٹا بشیر آج کل ہمارے سوئٹزرلینڈ میں غالباً قاری ہیں یا کیا ہیں۔ بہت مخلص خاندان ہے۔ ان کی اولاد ماشاء اللہ ساری بڑے اخلاص کے ساتھ سلیب کے ساتھ وابستہ ہے۔ (میرے ذہن سے اس وقت نام نکل گیا ہے مگر بہرحال ان کی کیفیت یہ تھی، یہاں شاید میں نے اس کوٹ کیا ہوا ہے میں نام بتاتا ہوں آپ کو ابھی مغللا، میاں مغللا تھے وہ۔ وہ جھنگ کے ایک ایسے خاندان سے تعلق رکھتے تھے جو رسم گریٹے اور رسم گریٹے کو سمجھتے ہیں جو خود بھی چور ہوں، چور رکھتے بھی ہوں اور دوسرے لوگوں کے مویشی وغیرہ نکال کے لے آئیں اور سب سے بڑی شان اس رسم گریٹے ہوتی تھی جس کا مویشی داپس کرنا پڑے۔ اور اگر مویشی داپس کرنا پڑے تو اس سے ناک کٹ جاتی تھی اور اگر پتہ چل جائے کہ یہ مویشی اس جگہ ہے اور اقرار ہو جائے تو پھر داپس بھی کرنا پڑتا تھا۔ تو میاں مغللا احمدی ہو گئے۔ احمدی ہو کر انہوں نے فیصلہ کیا کہ میں نے تو جھوٹ نہیں بولنا اور چونکہ مخالفت بھی ہوئی مغلانے میں مشہور ہو گیا کہ میاں مغللا احمدی بھی ہو گیا ہے اور کہنا ہے میں نے، سزہ سچ ہی بولنا ہے۔ تو جب بھی کسی کا کوئی حال اور چوری ہو۔ بھینس، گائے، گھوڑی اور پتہ لگے کہ اس کا دل تک پہنچی ہے تو سارا گاؤں چوروں کی حمایت میں اٹھ کھڑا ہوتا تھا کہ سوال ہی کوئی نہیں ہمارے گاؤں میں تو آیا ہی کچھ نہیں اور میاں مغللا کو بعض دفعہ مار کوٹ کے بند کر دیا کرتے تھے مگر میں کہ اس کا پتہ ہی نہ پتہ کہ کہاں ہے۔ تو کہتے تھے کہ ہم تو نہیں مائیں گے، نہ قسمیں کھائیں گے، نہ تو ایساں مائیں گے، میاں مغللا نکال کر لاؤ گے تو پھر ہم بات کریں گے۔ تو اس بے چارے کو جھوڑا ان کے حجرے سے نکالنا پڑتا تھا۔ اور میاں مغللا بیان کرتے تھے کہ پھر اس وقت مجھے پٹکیاں کاٹی جاتی تھیں، ساتھ ساتھ۔ یاد دلانے کے لئے کہ ہم بڑے ڈاڈھے لوگ ہیں چھوڑ دیا گئے ہیں۔ تو وہ پھر بے چارے ٹالنے کی کوشش کرتے تھے۔ وہ کہتے تھے دیکھو جی میں احمدی ہو گیا ہوں اور تم لوگ کہتے ہو یہ کافر ہے تو ان مومنوں کے مقابل پر کافر کی گواہی کا کیا مطلب۔ چھوڑو پرے، دفع کر دو۔

یہ مومن کی گواہی دے رہے ہیں پس مان جاؤ۔ تو وہ کہتے تھے کہ دیکھو تمہارے جیسے کافر کی گواہی بھی، مومنوں کی جھوٹی۔ اس لئے ہم نے تم سے پوچھا ہے۔ آخر وہ منہ سے بات نکلا لیتے تھے۔ وہ کہتے تھے جھو سے پوچھا ہے تو بھینس ملاں جگہ ہے۔ چوری کی ہمارے اپنے بھائی نے، ملاں نے کی ہے۔ پھر ان کو مار پڑتی تھی۔ اب ایسے موقع پر میں بتا رہا ہوں کہ صبر کی ضرورت ہے۔ قرآن کریم فرماتا ہے کہ حق کی بات کرو گے تو صبر بھی دکھانا پڑے گا۔ اور ضروری نہیں ہو کرتا کہ ہر دفعہ حق کے نتیجے میں اچانک غیب سے اعجاز ظاہر ہو۔ صبر بھی ایک اعجاز ہے۔ وہ سب سچوں کو نصیب ہوتا ہے اور قرآن کریم فرماتا ہے کہ یہ جن کو خدا تعالیٰ کی طرف سے بہت بڑے نصیب ملا کرتے ہیں ان کو یہ توفیق ملتی ہے کہ حق کی خاطر صبر کا نمونہ دکھائیں۔ چنانچہ ایک عرصے تک وہ اسی طرح ماریں کھاتے رہے اور سچ بولتے رہے بالآخر گاؤں والوں نے یہی چاہا کہ یہاں سے چلا جائے انہوں نے بھی یہی فیصلہ کیا۔ وہ سب کچھ چھوڑ چھوڑ کے قادیان میں آکر بیٹھ گئے۔ اب اللہ کے فضل سے ان کی اولاد کو اللہ تعالیٰ نے مختلف جگہوں پہ پہنچایا بہت عزتیں بھی عطا کی ہیں تو وہ پرانے جگہ سے گریٹے زہ رسم گریٹے ہی رہے۔

پس درحقیقت حق میں ایک طاقت ہے، بالآخر وہ غالب ضرور آتا ہے اور مغلانے میں جو شہرت ہوئی ہے اس کے نتیجے میں پھر احمدی بھی بہت ہوئے۔ حق میں بہت بڑی طاقت ہے پس آپ لوگ اگر حق سے چھٹیں گے تو حق کے لئے قربانی کے لئے بھی تیار رہنا ہو گا اور یہ بھی امید رہے گی کہ اللہ بعض دفعہ غیر معمولی شان سے آپ کی تائید فرمائے گا اور روزمرہ کی زندگی میں ہمیں خدا تعالیٰ کے یہ تائیدی نشان دکھائی دیتے ہیں۔ پس تمام داعیان الی اللہ کو یہ جہاد کرنا چاہئے کہ ذات حق سے تعلق جوڑنا ہے، ذات حق سے تعلق جوڑنا ہے تو صبر کرنا پڑے گا، ذات حق سے تعلق جوڑنا ہے تو وہ تمام بنیادی صفات جو سورہ نوح میں بیان ہوئی ہیں جن کا حق سے تعلق ہے انکو سمجھ کر ان کے تقاضے پورے کرتے ہوئے حق سے تعلق جوڑنا ہے۔

بہت سے جھوٹ بولنے والے جھوٹی تعریف کی خاطر جھوٹ بولتے ہیں۔ جھوٹی باتوں کو اپنا کر جھوٹی باتوں کی شخیاں مار کے، جھوٹے اموال بنا کر اور کئی قسم کی ملمع سازیاں کر کے وہ فائدے اٹھانا چاہتے ہیں

میں نے جو بیان کیا تھا مختصراً میں آپ کے سامنے دہراتا ہوں پہلی بات تھی کہ حق ذات وہ ہے جس کو حمد کی ضرورت نہ ہو کیونکہ ہر حمد اسی کی ہے اس کو حمد کا احتیاج نہ ہو۔ پس جھوٹا وہ ہے جس کو حمد کی احتیاج رہتی ہے۔ تو آپ اللہ تو نہیں بن سکتے۔ قابل تعریف ان معنوں میں تو نہیں ہو سکتے کہ سب حمد آپ کی ہو جائے لیکن حمد سے بے نیازی بھی ایک چیز ہے اور حق کی خاطر اگر آپ حمد سے بے نیاز ہو جائیں تو خدا تعالیٰ کی صفت حمد میں سے ایک حصہ پالیں گے اور اسی حد تک آپ کے اندر حق کا نامائندہ بننے کی صلاحیت پیدا ہو جائے گی۔ کیونکہ بہت سے جھوٹ بولنے والے جھوٹی تعریف کی خاطر جھوٹ بولتے ہیں جھوٹی باتوں کو اپنا کر، جھوٹی باتوں کی شخیاں مار کے، جھوٹے اموال بنا کر اور کئی قسم کی

کسی اور سے نہیں مانگوں گا اور کسی اور رزق کے سامنے سر جھکا کر شکر نہیں کروں گا۔ ایسا نعبود و ایسا ناستغین، کا جو وعدہ بعد میں آنے والا ہے یہ وہی مضمون ہے۔ اللہ کو رب مان جائیں اور پھر کسی اور کی طرف توجہ نہ کریں تو پھر آپ ربوبیت کے معاملے میں خدا کی صفت ربوبیت کے حصہ دار بن جاتے ہیں پھر آپ کو وہ لوگوں کی پرورش کرنے والا بنانا ہے۔

وہ تمام لوگ جو کج بحث ہیں ان کی کج بحثی ہمیشہ جھوٹ سے پیدا ہوتی ہے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ایک دور مجھ پر یہ تھا کہ میں دستر خوان کے بچے کھچے لکڑے کھایا کرتا تھا یہی میری غذا تھی۔ آج دیکھو لاکھوں ہیں جو میرے دستر خوان سے کھانا کھا رہے ہیں تو جب رب کی خاطر غریب ہو جاتے ہیں ان کو اللہ پھر ربوبیت کی صلاحیتیں عطا کرتا ہے، ان کو ربوبیت کا مظہر بناتا ہے، ان کے لنگر جاری کرتا ہے اور اس وقت تک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک سو سے زائد ممالک میں لنگر جاری ہو چکے ہیں۔ اب یہ جلسہ جاری ہو گا یہ وہی لنگر ہے جو آپ دیکھیں گے۔ تو دیکھیں خدا تعالیٰ کس طرح تھوڑی سی قربانی کو اتنا بڑھا کر دیتا ہے۔ پس جو ربوبیت میں اپنے رب کے ساتھ تعلق قائم کر چکا ہو جس کی ساری ضرورتوں کا اللہ کفیل ہو چکا ہو، جسے وہ آسمان سے آواز دے کہ "انیں اللہ بکاف عبودہ" اے باپ کی جدائی کا غم کرنے والے کیا تو جانتا نہیں کہ اللہ اپنے بندے کے لئے کافی ہے۔ اس کو پھر جھوٹ کی کیا ضرورت ہے۔ جب مسیح خدا سے اس نے رزق کی ساری ضرورتیں مانگ لیں اور اسے اپنا کفیل بنا لیا۔ پس ربوبیت میں بھی آپ کو خدا سے تعلق جوڑ کر ہی حق بننا پڑے گا۔ ربوبیت کے تعلق میں بھی آپ ہمیشہ اس خطرے میں ہیں کہ آپ جھوٹ بولیں کیونکہ ربوبیت کی ضرورت ہر انسان کو ہے لیکن سچے رب سے جب تعلق باندھ لیں گے تو پھر آپ کو جھوٹ کی ضرورت نہیں پڑے گی اسی طرح یہ مضمون آگے تک بڑھتا ہے۔

اب چونکہ وقت ختم ہو چکا ہے میں اسے چھوڑتا ہوں مگر آخر یہی میرا زور ہے کہ آپ اپنے اندر اگر انقلاب کی صلاحیتیں پیدا کرنا چاہتے ہیں، آپ کی مٹھیوں میں وہ تار تھامے جائیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مٹھیوں میں تھے جو انقلاب کے تار تھے، ایک ہی رسنہ ہے کہ آپ سچے ہو جائیں، حق کو اختیار کر لیں اور حق سے غیر معمولی طاقت آپ کی زبان میں پیدا ہو جائے یا آپ کے کلام میں پیدا ہو جائیگی اور جو کمزوریاں یا فی رہ جائیں گی وہ آسمان سے پوری ہو لگی خدا خود پھر اترتا ہے اپنے جبروت کے نشان دکھاتا ہے اور وہ لوگ جو حق میں صبر کے ساتھ اس کے لئے قائم رہتے ہیں اس کے ساتھ قائم رہتے ہیں ان کے حق میں نشان دکھاتا ہے اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

تقریب شادی و رخصتانہ

خاکسار کی چھوٹی بہن عزیزہ مبارکہ نصرت صاحبہ بنت مکرم قریشی محمد شفیع عابد صاحب درویش قادیان کی تقریب رخصتانہ ہمراہ عزیز منیر احمد صاحب مکرم ابن مکرم قریشی محمد کریم صاحب آف باغبانپورہ لاہور ۱۹۵۵ء کو عمل میں آئی اس سلسلہ میں بعد نماز مغرب و عشاء دارالذکر لاہور میں محترم محمد حنیف صاحب سری سلسلہ نے اجتماعی دعا کرائی اگلے روز دعوت و لیجہ ہوئی جس میں کثیر تعداد میں احمدی و غیر احمدی مدعو تھے۔

عزیز منیر احمد درویش ثالثہ جامعہ احمدیہ یونیورسٹی میں انکی تعلیم میں نمایاں کامیابی اور رشتہ کے بہر لحاظ سے جائزین کے لئے باعث خیر و برکت اور متمر بہ ثمرات حسد ہونے کے لئے درخواست دعا ہے

(قریشی محمد فضل اللہ)

لمح سازیاں کر کے وہ فائدے اٹھانا چاہتے ہیں۔ پس حمید کو جو سچا حمید ہو جھوٹ کی ضرورت نہیں ہے اگر اس کمزوری پر آپ نے اپنی نگاہ نہ رکھی تو آپ کے اندر جھوٹ کی جڑیں قائم ہو جائیں گی۔ یہ ہو نہیں سکتا کہ جیب بھی آپ پر اپنی تعریف کروانے کا ابتلاء آئے اور آپ پہلے سے اس کے لئے تیار نہ ہوں اور اس ابتلاء میں کامیاب نکل جائیں۔ پہلے تیاری کرنی ہوگی۔ عام روزمرہ کی باتوں میں جہاں تعریف کی خاطر جھوٹ بولا جاتا ہے آپ اچانک بیدار ہو کے دیکھیں کہ آپ کہیں ٹھوکر تو نہیں کھا رہے۔ یہ روحانی ورزش ہے جو کرنی پڑتی ہے۔ ایسے موقعوں پر ذہن کو بیدار رکھنا پڑتا ہے۔ اگر اس طرح آپ کریں گے تو جہاں آپ حمد سے مستثنیٰ ہو جائیں گے، بالا ہو جائیں گے، جہاں آپ کے اندر استغناء پیدا ہو جائے گا، وہاں آپ حقیقت میں حق یونے کی طرف ایک اور قدم اٹھا چکے ہونگے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی اور حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے بھی ایک واقعہ بیان کیا جو دراصل غالباً حضرت خلیفۃ المسیح الاول ہی کا دیکھا ہوا واقعہ ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں پیش کیا گیا ہے اور آپ نے بھی اسے استعمال فرمایا ہے یہ وہ مضمون ہے کہ ایک انسان احتیاج کے باوجود غنی ہو سکتا ہے اگر اس کے دل میں اس کی حرص باقی نہ رہے۔ پس اگر حمد کی تمنا ہر وقت رہتی ہے اور دل بھی چاہتا ہے کہ لوگ تعریف کرتے رہیں تو ایسا خوشامد پسند سچا نہیں ہو سکتا۔ جیسا کہ میں نے ثابت کیا ہے کہ سائنس کے قانون کے طور پر حساب کی رو سے آپ ثابت کر سکتے ہیں کہ ایسا حریص جو ہر وقت حمد کا خواہاں ہے اور حمد اس میں نہیں ہے کیونکہ حمد تو صرف خدا میں ہے یہ دو باتیں اکٹھی پڑھنی پڑتی ہیں حمد کا خواہاں ایک ایسا غریب ہے بے چارہ جو حمد کی صلاحیتوں سے عاری ہے وہ لازماً جھوٹ بول کر اپنی دلی تمنا تعریف کی پوری کرے گا۔ پس یہ وہ تفصیل ہے جس میں جا کر آپ کو اپنی نگرانی کرنی ہوگی تب آپ حقیقی حق کا مضمون سمجھیں گے اور حق کے مضمون کو اپنی ذات میں جاری کر سکیں گے۔

دوسری بات میں نے بیان کی تھی ربوبیت - رزق کا احتیاج ہے جو جھوٹ بولنے پر مجبور کرتا ہے اور دنیا کے سب سے بڑے بڑے جھوٹ جو ہیں ان کا تعلق اقتصادیات سے ہے اور اس معاملے میں بڑی بڑی مہذب قومیں بھی، بہت ترقی یافتہ ممالک بھی جھوٹ پر مند مارنے سے ہرگز گریز نہیں کرتے اگر اس سے ان کی قومی یا ذاتی اقتصادیات کو فائدہ پہنچے۔ اور آپ رب بن نہیں سکتے کیونکہ رب ہی ہے جو سب کا دالی وارث ہے جو سب کو دیتا ہے لیکن رزق کے احتیاج سے ان معنوں میں مستغنی ہو سکتے ہیں آپ اللہ کو رب سمجھیں اور کسی اور کو رب نہ سمجھیں اور حمد کے تعلق میں بھی یہی مضمون ہے جو آپ کو فائدہ دے گا ورنہ کوئی ایسی بات نہیں ہے جو خود اچانک آپ فیصلہ کر لیں ہم سچے ہو جائیں۔ اور سچے ہو جائیں گے۔ ان باتوں سے اس مضمون کو سمجھ کر اپنی ذات میں اس مضمون کو جاری کرنا ہوگا۔ آپ حمید ذات سے تعلق جوڑیں اور اسی کو صاحب حمد سمجھیں پھر اگر حمد کی تمنا ہے تو وہیں سے پوری ہوگی۔ دیکھیں اللہ تعالیٰ حمید ہے اور سب سے زیادہ حمد باری تعالیٰ کرنے والا احمد تقالین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔ اور سب سے زیادہ تعریف جس وجود کی کی گئی ہے وہ محمد ہے۔ اور یہاں اللہ احمد بن گیا اور محمد رسول اللہ کو محمد بنا دیا۔ تو یہ حمد کا مضمون ہے۔ اگر ایک انسان کامل طور پر توکل کرے اور یقین رکھے کہ حمد صرف وہ ہے اور کوئی نہیں ہے اور تمام حمد اس کی طرف منسوب کر دے تو حمد کی خواہش پھر آپ سے پوری ہوگی۔ پھر اللہ صاحب حمد بنائے گا۔ اور ایسے شخص کو کسی جھوٹ کے سہارے کی ضرورت ہی کوئی نہیں رہتی۔ اگر ربوبیت کی تمام تر صفات اللہ کی طرف منسوب ہو جائیں اور یقین کیا جائے کہ اللہ ہی ہے جو رزق عطا فرماتا ہے والا ہے اور اگر وہ نہیں عطا فرماتا تو

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے تین جلیل القدر صحابہ کی

ہمشہی یادیں

مکرم چوہدری مبارک علی صاحب درویش قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے احباب جماعت کو توجہ دلائی تھی کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کے ذکر کو بار بار نئی پود کے سامنے رکھا جائے تا ان مقدس مسنیوں کے نمونہ سے جماعت کا نئی نسل میں وہی مہکاس پیدا ہو جائے جس سے دنیا پر سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے تقدس پر روز قیامت قدسی آشکار ہو جائے اس لئے کہ صحابہ کے زمانے میں تو یقین کے چشمے جاری تھے اور خرد الی نشانوں کو دیکھ کر خدا اور اس کے کلام پر انہیں یقین کامل ہو گیا تھا اس لئے ان کی زندگی نہایت پاک ہو گئی تھی۔

آج یہ عاجزان تین صحابہ رضوان اللہ علیہم کا ذکر ناظرین کرام کے سامنے پیش کرتا ہے۔ جن کا صحبت میں اس عاجز کو رہنے کا موقع ملا ہے۔ یہ عجیب اتفاق ہے کہ ان میں سے ایک مسلمان ایک سکھ قوم اور ایک ہندو قوم سے تھے۔ جن کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا قوت قدسی نے نہ صرف بقول ان بزرگان کے میاؤں سے انسان بلکہ بااخلاق اور باخدا انسان بنا دیا۔ بلکہ یہ عاجز اس امر کا شاہد ہے کہ خدا ان سے ہم کلام ہوا تھا۔ ذالک فضل اللہ یوقیہ من یشاء۔

حضرت منشی محمد دین صاحب رضی اللہ عنہ
 بریکہ و محبوبی حضرت منشی محمد دین صاحب و انڈیا کی نو بیسویں منشی اللہ تعالیٰ علیہ السلام۔ یہ پیرا میرے بزرگ میرے استاد حضرت صفوی منہاج محمد صاحب کے والد تھے۔ صفوی صاحب میرے زمانہ طالب علمی میں ہوسٹل میں سپرنٹنڈنٹ تھے۔ انہوں نے اجازت کو اللہ تعالیٰ نے اس رنگ پورا ان کو شاگردی کا شرف عطا کیا کہ مجھے میرے تایا زاد بھائی کے ذریعہ بنیورا تعلیم الاسلام کے ہوسٹل میں داخل ہونا پڑا۔ اگرچہ

نہ میں اور نہ میرے خاندان میں کوئی احمدی تھا۔ مگر صفوی صاحب کی محبت اور پیار مجھے احمدیت میں داخل ہونے کا باعث بن گیا۔ خزانچہ زمانہ درویشی میں حضرت منشی محمد دین صاحب و انڈیا کی نو بیس جب بیمار ہوئے تو یہ عاجزان اس وقت احمدیہ ہسپتالی میں بطور ڈسپینسر کام کرتا تھا۔ میری دیوٹی حضرت منشی صاحب مرحوم کی خدمت پر لگتی تھی اور میں اس خوش نصیبی پر جتنا بھی فخر کروں کم ہے کہ حضرت منشی صاحب کی وفات میری گود میں آئی۔

حضرت منشی صاحب نے ایک بار فرمایا کہ میں جب پہلی بار تینساویان آیا تو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام مسجد مبارک میں تشریف فرما تھے۔ میں نے حضور اقدس علیہ السلام کو دباننا شروع کر دیا۔ مجلس میں حضرت مولانا مولوی نور الدین صاحب۔ حضرت مولوی عبدالکریم صاحب۔ حضرت حافظ روشن علی صاحب۔ حضرت سید سرور شاہ صاحب تشریف فرما تھے۔ میں حضور کے کندھے دبار ہا تھا۔ مجھے بڑی حسرت سے یہ خیال آیا کہ محمد دین کہاں تو ایک دیہاتی معمولی بیٹاری اور کہاں یہ اتنے بڑے بڑے باخدا عالم۔ میں اسرا محبوب وجود علیہ السلام کے علم و عرفان سے کہاں مستفید ہو سکتا ہوں۔ حضرت منشی صاحب پر یہ واقعہ بیان کرتے وقت عجیب کیفیت ظاہر تھی۔ اور اس حسین واقعہ کو بیان کرتے وقت آپ کا طبیعت پر کئی دل نہیں رہتا تھا۔ فرماتے ابھی یہ خیال میرے دل میں پیدا ہوا ہی تھا کہ اچانک حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سلسلہ کلام بند کر کے پلیٹ

کر میری طرف دیکھا اور فرمایا منشی صاحب رو انقواللہ یعلمکم اللہ یعنی منشی صاحب علم الہی کا تعلق صرف اور صرف تقویٰ اللہ سے ہے منشی بن جاؤ علم خود بخود ہی آجائے گا۔ پس جس درویش کو بھی ان سے ملنے اور پڑھنے کا موقع ملا وہ اس امر کا گواہ ہے کہ قرآن اور حدیث کے آپ ایک باخدا عالم تھے اور زبانی ہی بغیر کتاب دیکھے پڑھانے تھے۔

حضرت بھائی محمد رحیم صاحب رضی اللہ عنہ

دوسرے میرے پیارے بلکہ ہر درویش کے پیارے بزرگ حضرت بھائی محمد الرحیم صاحب رضی اللہ عنہ تھے آپ پہلے سکیم مذہب سے تعلق رکھتے تھے عالم جوانی میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قدموں میں آئے۔ اس وقت میری قلم سے وہ الفاظ نہیں نکل رہے جن سے میں ان کے خاموش عشق کا نقشہ کھینچ سکوں پیر سکون چہرہ۔ چہرہ پر ہمیشہ مسکراہٹ اور آپ مجسم محبت تھے۔

حضرت بھائی محمد الرحیم صاحب قرآن و حدیث کے ایک جید عالم تھے۔ ام حیران تھے کہ خدا تعالیٰ نے اس مقدس بزرگ کو کس قدر قرآن و حدیث سے عشق و محبت عطا فرمائی ہے۔ حضرت بھائی محمد رحیم صاحب نے حدیث بخاری کا کچھ حصہ پڑھا اور قرآن کریم سے محبت کا چمکا آپ کی محبت سے لگا۔ آپ کو ایسے معلوم ہوتا ہے کہ شاید ساری بخاری زبانی یاد تھی کبھی کتاب ہاتھ میں نہیں لی جہاں کہیں عربی

غلطی ہوتی تو مسکرا کر فوراً ٹوک دیا۔ مجھے محبت سے دو جہاں کہتے تھے۔ اور جب کبھی حضرت صاحبزادہ مرزا دیم احمد صاحب تشریف لاتے تو مسکرا کر کہتے کہ اس وقت نے تو نئی قسم کی اردو بولنی شروع کر دی ہے۔ فرماتے لگے میں نے کئی کے لئے پائی مانگا اور کہا کہ زیادہ گرم نہ ہو تو کہنے لگا نہیں بھائی جی دو کوس گرم ہے۔ اس پر حضرت بھائی جی اور محترم صاحبزادہ صاحب کھل کھلا کر ہنستے۔ چند امور ان کی سیرت طیبہ اور باخدا ہونے کے جو میری ذات کے ساتھ واقع ہوئے ہیں وہ ہدیہ ناظرین کرتا ہوں۔

خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عزت اور احترام کا منظر

زمانہ درویشی میں اہل بیت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک ہی وجود بطور نمائندہ خاندان درویشوں میں شامل ہے۔ یعنی محترم صاحبزادہ مرزا دیم احمد صاحب۔ آپ بھی حضرت بھائی جی سے بخاری شریف کا دوسرے لیتے تھے۔ ایک دن میں بخاری شریف پڑھ رہا تھا تو محترم صاحبزادہ صاحب سدھار اور قمیض اور ایک سنہری کھٹہ لڑیسی تلوے والی جوئی اپن کر آئے۔ آپ ابھی دروازہ کے اندر داخل ہوئے تھے تو حضرت بھائی جی نے پہلے صاحبزادہ صاحب کو دیکھا پھر فوراً میری طرف دیکھ کر فرماتے لگے "جہاں ہوں اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ

ان اللہ یحب ان یوحی انو فہم منہ علی عبدہ۔ کہ خدا تعالیٰ کو یہ چیز بہت پسند ہے کہ خدا نے اگر اپنے بندے کو کوئی نعمت دی ہے تو اسے پہنچانے کھانے پینے میں اس کے اثرات بھی ظاہر کرے۔ یعنی اصابہ بن حصہ ربیک فعلت۔ قارئین بات بالکل معمولی تھی مگر حضرت بھائی جی نے میری کس انداز سے نہایت فرمائی کہ میں ایک دیہاتی آدمی ہوں اور دیہات میں اہل اللہ کا تصور بڑا بھیمانک قسم کا ہوتا تھا ایسا نہ ہو کہ ہمیں شیطان جو خون کے ساتھ دوڑتا ہے مجھے نہر آلود کر جائے۔ مگر ان مقدس وجود کا اہل بیت کے متعلق حقیقی اثر

تھا۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع نے پھیلے دنوں حضرت بھائی جی کا ذکر فرمایا ہے کہ آپ بڑے پیارے اور خاموش قسم کے عاشقِ خدا اور صاحبِ الہام بزرگ تھے۔ آپ کے چند واقعات جو میرے ساتھ گزرتے ہیں وہ عرض کرتا ہوں۔ یہ میری سعادت اور خوش بختی سمجھیں یا بہت بڑا انعامِ الہی کہ حضرت بھائی جی شوخا صاحب کا نماز کے بعد بڑے گھٹ کے سامنے دکان پر چائے پیتے تھے۔ اور خاکسار تقریباً ہر روز موجود ہوتا تھا کہ چائے پیتے پیتے اچانک حضرت بھائی جی میری رانوں پر گر پڑے تین دنوں کے بعد سے حضرت بھائی جی کو سنبھالنا چاہا مگر حضرت بھائی جی سیدھے نہ ہو سکے خیر تم جتنے درویش اس وقت ہوئیں تھے اٹھا کر حضرت خلیفۃ اولیٰ سے کہہ مکافی میں (جہاں بھائی جی کی رہائش تھی) لے گئے۔ حضرت بھائی جی پر فالج کا شدید حملہ ہوا تھا۔ اس کے بعد حضرت بھائی جی چلنے پھرنے حقیقی کہ رفع حاجت تک کے لئے مجبور ہو گئے۔ تیناچے حضرت بھائی جی کے ساتھ محبت اور کشش کی وجہ سے یہ عاجز اپنا بستر بھائی جی کے پاس لے گیا اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے میری یہ حقیر خدمت قبول فرمائے۔ پھر رات دن حضرت بھائی جی کے پاس رہنے اور خدمت کا موقع ملا۔ اور حضرت بھائی جی کے پاکستان جانے تک میرا قیام حضرت بھائی جی کے کمرے میں ہی رہا۔

حضرت بھائی جی کو ڈاکٹر کی ہدایت کے مطابق صبح کا ناشتہ اچھا دینا ہوتا تھا۔ تھیں تو اس وقت صرف ۵ روپے ماہوار ملتے تھے۔ حضرت بھائی جی کی بھی معمولی پنشن تھی اور حضرت بھائی جی اس قدر خود دار اور منوکل بزرگ تھے کہ تھے یاد نہیں آپ نے کبھی انہوں سے مزید مدد کیے لیں کہا ہو مگر میں دوسری طرف حیران تھا کہ حضرت بھائی جی کہاں سے رقم لاتے تھے نہ میری بوجہ ادب اور احترام جرات تھی کہ میں دریافت کروں۔ تھے بھائی جی کی یہ ہدایت تھی کہ ایک دو دن پہلے مبتلا دیا کرو کہ رقم ختم ہونے

والی ہے۔ مجھ سے کبھی حساب تک نہیں لیا تھا۔ جب کبھی میں مبتلا تا کہ بھائی جی سے ختم ہونے والے ہیں تو بڑے سکون سے فرماتے اللہ تعالیٰ میرا ہمیشہ کفیل رہا ہے۔ اور پھر صبح فرماتے۔ جیسا تو گھبرا جاتا ہے میرے تکتے کے نیچے سے رقم لے لو۔ ادب تو تقاضا ہے کہ مجھ کو کئی ہوگی کہ حضرت سید محمد علیہما السلام نے جو یہ فرمایا تھا کہ هذا من عند اللہ اس کا کیا راز تھا۔

ایک واقعہ بڑا پیارا ہے میں رفع حاجت کے بعد آپ کو ڈھلا کر چار پائی پر لایا تھا۔ مجھے آبدیدہ ہو کر کہنے لگے کہ اپنی بھجوری کو دیکھ کر میں نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ مولیٰ مجھے صحت عطا فرما بڑا مجبور ہو گیا ہوں تو مجھے اسی وقت پنجاب میں الہاماً جواب ملا۔

دوسرے دنوں پچھا ہوا ہوا ہاں ہور کی لینا وا۔

(یعنی بھینسے کی طرح مضبوط اور موٹے ہو اور کبھی صحت چاہیے) پھر تم دونوں خوب ہنسے اور مجھے جو لذت آئی اس کا اندازہ کوئی صاحب ذوق ہی لگا سکتا ہے کہ خدا کا اس پیارے وجود سے کس طرح بے تکلفانہ تعلق تھا۔

میری جدی جاوید داد واقعہ طالب پور کی *Redeemed* کا معاملہ گورداسپور *custodian* کی عدالت میں چل رہا تھا۔ میں نے حضرت بھائی جی سے عرض کیا بھائی جی دعا کرنا زمین و آگراں ہو جائے اب تو ہم زمیندار بھی نہیں رہے۔ دوسرے دن حضرت بھائی جی نے صبح صبح میں یہ فرمایا کہ آج دعا کی تھی اللہ تعالیٰ نے مجھے بتلایا ہے کہ تمہاری زمین تمہیں واپس مل جائے گی۔

تین دنوں بعد بظاہر کوئی امید نہ تھی میری ۲۱۶ کنال تقریباً ۳۹ ایکڑ زمین میرے والد صاحب مرحوم کے نام تھی جو عین نساء اہل کے دنوں میں گاؤں کے قریب شہید ہو گئے تھے۔ میں اس وقت گاؤں میں نہ تھا ان کی وفات کا کوئی بھی ریکارڈ اور ثبوت نہ تھا۔ گویا

بظاہر کوئی امید نہ تھی اور حضرت بھائی جی کو اللہ تعالیٰ نے خبر دی کہ اراضی واپس مل جائے گی حضرت بھائی جی کے اس الہام کے تین چار دن بعد تاریخ پانچویں تھی اور عدالت نے میرے خلاف فیصلہ کر کے میرا *Redeemed* خارج کر دیا۔

میں نے دوسرے دن صبح ناشتہ کے وقت ہنس کر کہا کہ بھائی جی فیصلہ میرے خلاف ہو گیا ہے۔ ناشتہ کرتے کرتے حضرت بھائی جی جو رک گئے۔ اور صفت جلال میں آکر فرمائے لگے۔ جیسا۔ میرے خدا نے تو آج تک کبھی مجھ کو ناخدا میرے ساتھ نہیں کیا۔ میں آپ کے اس جلال کو دیکھ کر ڈر گیا کہ میں نے بھائی جی کو یہ چیز کیوں بتلائی۔

تین دنوں کے بعد حضرت بھائی جی سے نکل گئے۔ میرا تبادلہ بطور مبلغ بنک پور ہو گیا۔ حضرت بھائی جی یا کھانا جا چکے تھے۔ اور اس کے بعد فوت ہو گئے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کا وہ وعدہ جو میری زمین کی دالیسی کا حضرت بھائی جی سے اس نے کیا تھا وہ معجزانہ رنگ میں یوں پورا ہوا کہ ایسے ساے *Redeemed* وہی منتقل ہو گئے۔ اور اچانک مجھے *Ministry of Rehabilitation* کی طرف سے رجسٹری چٹھی موصول ہوئی کہ تمہاری ساری اراضی واقعہ طالب پور بعد مکانات *Redeemed* کر دی گئی ہے اس کے لئے ڈپٹی کمشنر گورداسپور سے رابطہ قائم کرو۔ سو اللہ کے تم اللہ کے اللہ تعالیٰ کے وعدہ کے مطابق حضرت بھائی جی کی دعاؤں کی برکت سے خاکسار کو یہ زمین مل گئی۔

ایک دن میں اور حضرت بھائی جی آئیل تھے میں نے بھائی جی سے سوال کیا کہ بھائی جی یہ مولوی محمد علی صاحب۔ خواجہ کمال الدین صاحب۔ مولوی صدر الدین صاحب وغیرہم کو کیا ہو گیا تھا۔ حضرت بھائی جی انہیں اپنا ایک واقعہ بیان فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک دفعہ جلسہ سالانہ پر مجھے افسر جلسہ مقرر فرمائے ہوئے پابندی لگا

دی کہ اگر کسی نے چاول کھائے ہیں تو شیخ عبد الرحیم صاحب یعنی بھائی جی کی اجازت سے پکائے جائیں ان دنوں غالباً اس عداوت میں چاولوں کی کئی تھی بھائی جی فرمائے لگے کہ مولوی محمد علی صاحب وغیرہ لاہور سے آئے اور باورچی کو کہا کہ تمہارے لئے چاول تیار کئے جائیں باورچی نے جواب دیا کہ بھائی جی سے اجازت کے لئے حضرت صاحب نے حکم دیا ہے۔ اس پر مولوی محمد علی صاحب اس جگہ لاہور گئے اور کہنے لگے کہ جو لنگری روٹیوں پر کل رہے ہیں حضرت صاحب نے ان کو اب اتھر مقرر کر دیا ہے۔ حضرت بھائی جی کو باورچی نے آکر یہ بات بتلا دی۔ فرمائے لگے جب باورچی نے یہ بات بتلائی تو میرا دل بھر آیا۔ میں زمیندار خاندان سے تھا میں مسجد میں گیا اور سجدہ میں رہا کہ یا اللہ تو جانتا ہے کہ میں تو لنگری کی روٹی کھانے لگا تھا میں نے کئی مہینے کی محبت میں سب کچھ چھوڑ کر آیا ہوں واقعہ بتلاتے وقت حضرت بھائی جی کا اب بھی پیرہ بدل جاتا تھا۔ اور سالہ واقعہ بیان کرنے کے بعد مجھے فرمائے لگے۔

”ان لوگوں کو تکبر نے ڈوبا“

بڑا ہی مقام خوف ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں تکبر سے بچائے۔

یوں تو بھائی جی کی سیرت ان الفاظ میں بیان کی جاسکتی ہے کہ آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تئیں اللہ تعالیٰ اور اس کے مقدس حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کے خاموش عاشق تھے۔ طبیعت میں شگفتگی۔ کم گو۔ منوکل۔ صاحب الہام و کشف۔ قبولیت دعا کا یہ مقام کہ ہاتھ اٹھایا اور پالیا۔ گویا ایک جلیتا پیر تاثر شدہ تھا۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔

ایک آخری واقعہ خوف طوائف کو مد نظر رکھتے ہوئے بیان کر کے ختم کرتا ہوں۔ محترم چوہدری رشید احمد صاحب کا ہونا جو آج کل کراچی میں ہیں نے مجھے بتلایا کہ جب ہم سندھ میں آکر زمین آباد کرنے آئے تو حضرت بھائی جی بھی ہم سے ہمارے ساتھ بطور نگران تشریف لائے۔ ایک دن میں نے پانی کا جوگا توڑ لیا تو پھر کا صلیع دار آگیا اور رعب ڈالنے لگا میں نے

بازار سے گزر رہے ہو تے اور حضرت بھائی جی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کسی جگہ بیٹھے آتے تو فوراً اٹھ کھڑے ہوتے اور نہایت ادب کے ساتھ محترم صاحبزادہ صاحب کا ہاتھ پکڑ کر لوسہ دیتے اس وقت حضرت بھائی جی کی کیفیت دیکھنے والی رہتی گویا کسی حسین یاد کی پیاس کو بجھا رہے ہیں۔

پیارے تقارین ان حسین یادوں کا شمار مشکل ہے۔ یہ چند ایک باتیں تھیں جو میرے دل پر اثر چھوڑ گئی تھیں ان کو صرف اور صرف اس لئے تحریر کر رہا ہوں کہ تقریباً ہر درویش کے ساتھ حضرت اقدس کے جتنے صحابہ زمانہ درویشی میں ہمارے ساتھ رہے کوئی نہ کوئی داغ گزرا ہوگا۔ اسے ضرور ریکارڈ کروالیں۔ تا نئی نسل کے لئے یہ امور مشعل راہ بن سکیں۔

تقریباً ۱۰/۱۰ سال کے بعد یہ امور لکھے ہیں عین ممکن ہے کہیں یادداشت میں کمزوری کا دخل نظر آئے۔ اس لئے ابھی خدا کے فضل سے ابتدائی درویشی قادیان تقریباً ۶۵ کے قریب زندہ ہیں اس لئے اس کی درستگی بھی ہو سکتی ہے۔

حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب رضی اللہ عنہ کا ایک واقعہ میرے ساتھ گزرا ہے درویشی کی ابتدا میں ہم تقریباً ساڑھے ہی فوجوان تھے سوائے صحابہ کے۔ مساجد میں عجیب قسم کی رونق ہوتی تھی گو اب بھی ہے مگر اس وقت ان مقدس وجودوں کی وجہ سے فرشتوں کی موجودگی کا احساس پایا جاتا تھا۔ خاکسار صبح کی جب بھی اذان دیتا تھا تو حضرت بھائی جی بڑی محبت سے میرا تلفظ درست فرماتے تھے ایک دن میں نے صبح کی اذان بڑے جوش کے ساتھ دی اور جب مسجد مبارک کے نیچے کے حصہ میں آیا تو حضرت بھائی جی اٹھ رہے تھے مجھے فوراً گلے لگا کر کتنا عرصہ تک میری پیشانی کو بوسہ دیتے رہے۔ اس واقعہ کو تقریباً نصف صدی کا عرصہ ہو رہا ہے۔ میرا خدا شاہد ہے ان کی محبت کے تصور سے اب بھی

اس کی بے عزتی کر دی وہ چلا گیا۔ میں نے یہ واقعہ بھائی جی کو بتلایا تو بھائی جی پریشان ہو گئے اور کہنے لگے آپ لوگ زمین آباد کرنے آئے ہیں اور یہاں پانی کے بغیر گزارہ شکل ہے کہ آپ لوگوں نے آتے ہی نہر کے افسران کو مخالف بنا لیا ہے پھر دوسرے دن بھائی جی فرماتے لگے کہ آج میں نے رات دُعا کی ہے الحمد للہ مجھے الہام ہوا ہے

NO HARM

چوہدری رشید صاحب کا ہوں یہ واقعہ بیان کر کے بتلاتے ہیں مجھے آج تک پتہ نہیں وہ افسر نہ کہاں گیا اور نہ ہی اس کے بعد ہمیں کوئی نقصان ہوا۔ آج ہماری آنکھیں ان محبوب چہروں کو دھونڈتی ہیں۔ جنہوں نے ہماری اپنی اولاد سے زیادہ محبت سے تربیت کی ہے اور ہم ابتدا ہی درویشان قادیان کے لئے سبق چھوڑ گئے کہ ہم بھی نئی پود کے دل میں ایسی محبت کا جذبہ پیدا کریں کہ وہ ہماری کسی نصیبت کا شہرہ نہ منائیں۔ دوستو! یہ نوجوان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے باغ کے نئے حسین پودے ہیں ان کی آبپاشی تب ہی ممکن ہے جب ہم ران سے اپنی اولاد سے زیادہ پیار اور محبت کریں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے

حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب رضی اللہ عنہ

اب اس صحبت میں تیسرے پیارے اور مقدس بزرگ حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب رضی اللہ عنہ کا ذکر کرتا ہوں جو بے مہندہ تھے۔ نیرانے درویشان کو ان کا عشق مسیح موعود علیہ السلام کا نظارہ یاد ہوگا جب بھی ذکر حبیب کے موضوع پر ان کی تقریر ہوتی تھی تو جذبات ہاتھ سے نکل جاتے تھے اور اپنے محبوب کی یاد میں زار و قطار رونا شروع کر دیتے تھے۔ ان کا خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے عشق و محبت کا نظارہ تو تقریباً ہر درویش نے دیکھا ہوگا کہ جب بھی محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب

روح میں ایک زندگی محسوس کرتا ہوں۔ نہ معلوم آپ پر کیا کیفیت طاری تھی کہ اس کی برکت سے مجھے آج تک کبھی کسی جگہ ذلت کا سامنا نہیں کرنا پڑا سلسلہ کی خدمت کے لئے بڑے بڑے افسران جتنی کہ

وزراء تک کو ملا ہوں اور ہمیشہ میں بھی دعا کر کے طلبا رہا ہوں کہ مولا نہ معلوم حضرت بھائی جی کے نبیوں نے کتنی بار تیرے مقدس مسیح کے ہاتھ جوئے ہو گئے نہیں اس مقدس مسیح کی برکت سے مجھے نامراد ہی سے محفوظ رکھنا

میری والدہ کا انتقال پر ملال

میری پیاری والدہ مہربان محترمہ اختر الاسلام صاحبہ زوجہ محترم سعید صاحب آف کلکتہ پر دل کا حملہ ہوا جس سے جان برنہ ہو سکیں۔ ۱۰ اکتوبر کو عمر ۷۷ سال اس جہان فانی سے عالم جاوید الی کی طرف رحلت فرما گئیں۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔

میری والدہ نہایت صابروہ شاکرہ صوم و صلوات و تہجد کی پابند تھیں اور مرکز سلسلہ سے جو بھی نمائندہ آتاتان کی خاطر مدارات میں خوشی محسوس کرتی تھیں۔ خلافت سے فدائیت ان کا طرہ امتیاز تھا اور اپنی اولاد کو خلافت سے ہمیشہ وابستہ رہنے کی تلقین کرتیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں اور ۱۹۷۷ء سے قبل قادیان کی فارغ التحصیل تھیں۔ کلکتہ کی لجنہ اماء اللہ کی ۱۹۷۵ء سے ۱۹۸۰ء تک صدر کے فرائض نہایت خوش اسلوبی سے انجام دیئے۔ جس پر حضرت مریم صدیقہ صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ مرکزی پاکستان کی طرف سے خوشنودی کی سند حاصل کی جو ہمارے خاندان کے لئے قابل صدا انتخاب ہے۔ سند کے الفاظ درج ذیل ہیں:-

مد محترمہ اختر الاسلام صاحبہ اہلیہ محمد سعید صاحب کلکتہ کو ان کی ۸۰-۱۹۷۵ء یا پانچ سالہ خدمات پر سند خوشنودی دی جاتی ہے لجنہ اماء اللہ ان کی خدمات کو قدر کی نگاہ سے دیکھتی ہے۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے اور جزائے خیر دے اور ان کی نسل میں بھی یہ جذبہ قائم رہے۔ آمین

مریم صدیقہ

۸۹-۱۰-۱۵ صدر لجنہ اماء اللہ مرکزی

بہر کیف میری والدہ کے ساتھ ارتحال پر ہم خدا کے حضور ہی عرض کرتے ہیں کہ سے جملانے والا ہے سب سے پیارا + اسی پر ہے دل لجاؤں خدا کو والدہ کی وفات پر احمدی ذخیر احمدی کثیر تعداد میں نماز جنازہ میں شامل ہوئے جو حکم مولانا حمید الدین صاحب شمس مبلغ انچارج بنکال و اسام نے پڑھائی۔ اور موصوف شمس صاحب نے ان قبر تیار ہونے پر اجتماعی دعا بھی کروائی۔ مرحومہ اپنے پیچھے ہونے کے علاوہ کچھ بھی چھوڑے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم پسماندگان کو مہذب جمیل عطا کرے اور میری والدہ کو غریق رحمت کرے۔ اور جنت الفردوس میں اعلیٰ علیین کا مقام عطا کرے۔ آمین (سوگوار بیٹا - شہزادہ پرویز کلکتہ)

دُعائے مغفرت

یکم اکتوبر ۱۹۹۵ء بروز جمعہ المبارک صبح ۹ بجے مکرم حیدر خان صاحب احمدی ساکن بھدرwah تقریباً ۸۵ سال کی عمر میں وفات پا گئے اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔ مرحوم جماعت بھدرwah کے ابتدائی احمدیوں میں سے تھے جو حضرت مولوی محمد حسین صاحب مرحوم سب بگڑی والے کے ہاتھ پر بیعت کر کے سلسلہ میں داخل ہوئے مرحوم نہایت نخلص احمدی سلسلہ اور خلفاء کرام سے بے پناہ محبت کرنے والے تھے مرکز احمدیت قادیان سے آیات خاصہ محبت تھے۔ سلسلہ کی تبلیغ کی خاطر غریبوں سے اچھے تعلقا تھے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو مغفرت فرمائے اور اعلیٰ علیین میں جگہ دے اور پسماندگان کو مہذب جمیل عطا فرمائے۔ (رضوی احمد طارق مبلغ سلسلہ بھدرwah)

جماعت احمدیہ علاقہ پونچھ کی ساتویں کانفرنس کا انعقاد

محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب نظر اعلیٰ قادیان کی شرکت و خطاب

پونچھ، جہلم و اجیرت اور دیگر مذاہب کے علماء کی تقاریر پر غور و خوض
شہر کو عصر آئے پونچھ پریس کانفرنس اور ریڈیو اور ٹی وی میں خبریں

ریپورٹ :- عطاء اللہ ناصر مبلغ سلسلہ پونچھ

یہ محض خدا تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ جماعت احمدیہ علاقہ پونچھ کے سالانہ کانفرنس پونچھ شہر میں یکم و ۲ ستمبر ۱۹۹۵ء کو نہایت کامیابی کے ساتھ منعقد ہوئی سینکڑوں احمدی احباب کے علاوہ کانفرنس کے ہر روز کے اجلاس میں کثیر تعداد میں احمدی احباب اور غیر مسلم شہریوں نے بھی شرکت کی۔ قادیان دارالامان سے حضرت صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب ناظر اعلیٰ اور دیگر مبلغین کوام جن میں محترم مولانا محمد کریم الدین صاحب شاہد پیڑھا سٹریٹ احمدیہ قادیان، محترم مولانا عنایت اللہ صاحب نائب ناظر دعوت و تبلیغ محترم مولانا تنویر احمد صاحب خادم مبلغ سلسلہ بھی شامل تھے پونچھ کانفرنس میں شرف لائے۔ ان کے علاوہ قادیان سے کئی اور احباب بھی تشریف لائے۔

جس وقت یہ قافلہ ڈاک بنگلہ پہنچا تو وہاں کفرے احمدی وغیر احمدی احباب نے نعرہ بکیر اور دیگر اسلامی نعروں سے پرجوش انداز میں اس قافلے کا استقبال کیا۔ شام تک کئی افراد نے محترم صاحبزادہ صاحب سے ملنے کا موقع مل گیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے شہر پونچھ میں جماعت احمدیہ کی وسیع منزل مسجد ہے اور یہ شہر میں ایک اونچی جگہ پر موجود ہے۔ مسجد کا پہلا منزل میں دارال تبلیغ اور جہازوں کے لئے چند کمرے بنے ہوئے ہیں اور اوپری حصہ میں ایک وسیع ہال ہے جس کو ناز پڑھنے کے لئے استعمال کیا جاتا ہے یہ مسجد تقسیم ہند سے قبل محترم عبدالکریم صاحب نے بنوائی تھی ابھی تعمیر کا کچھ کام باقی تھا کہ تقسیم ہند کا شور بلند ہوا جس میں یہ مخلص دوست شہید ہو گئے اور یہ مسجد غیر احمدیوں کے ہاتھ لگ گئی۔ ۱۹۶۰ء میں محترم بابو محمد یوسف صاحب گھدر جماعت احمدیہ جموں اور خاکسار کے مرحوم نانا جان محترم محمد صدیق صاحب قادیان سابق صدر جماعت احمدیہ پونچھ اور دیگر احمدی دوستوں کی کوشش سے یہ مسجد پھر جماعت احمدیہ کو حاصل ہوئی اس میں اس وقت کے چیف مشنر بخشی نظام محمد صاحب کا بھر پور تعاون رہا۔

۳۱ کو خاکسار اور محترم اورنگ زیب راتھر صاحب نے اس پوری مسجد کو اور اس کے مینار کو لائٹوں اور قلموں سے روشن کیا۔

کانفرنس کے انتظامات کے تعلق سے قبل از وقت ایک کمیٹی تشکیل دیا گئی جس کے صدر محترم اورنگ زیب صاحب راتھر مقرر ہوئے۔ چنانچہ تمام اراکین کمیٹی نے نہایت خلوص اور بندہ ہی اور باہمی تعاون سے کانفرنس کے مجملہ امور تسلی بخش سرانجام دئے۔ اس سلسلہ میں صدر صاحب جماعت احمدیہ پونچھ اور دیگر صدر صاحبان ناظم الدعا اللہ علاقائی، قائد علاقائی خیرام نانا احمدیہ اور دیگر خدام و اہلکار نے بھر پور تعاون دیا۔

حلاقہ کی تمام آبادیوں پہاڑوں کے اوپر پہلو اور رامن میں بسی ہوئی رہنے ذیل جماعتوں کے احباب اس کانفرنس میں شریک ہوئے

چارکوٹ - کالابن - واکر - بڈھانول - درہ دیلاں - شیندہرہ گورسالی - سلواہ - پٹانہ تیر - فوجاں بانڈی - بانڈی جیچیاں - بھدرواہ سنگیوٹ - منکوٹ - جھونگالی - واکر کوٹ - اربنال - ہوسان یہ بات قابل ذکر ہے کہ آج تک جتنی بھی کانفرنسیں ہوئیں تمام کی تمام مسجد احمدیہ پونچھ کے اندر ہی ہوتی رہیں۔ پہلی مرتبہ یہ کانفرنس اعلیٰ گراؤنڈ میں ہوئی۔ احمدی احباب کے علاوہ سینکڑوں غیر احمدی اور غیر مسلم

دوستوں نے بھی اس میں شرکت کی۔

کانفرنس کا پہلا اجلاس یکم ستمبر ۱۹۹۵ء صبح محترم حضرت صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان کی زیر صدارت شروع ہوا۔ مکرم نانا احمد صاحب صاحب معلم وقف جدید کی تلاوت سے اس جلسے کا آغاز ہوا بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے اس کانفرنس کے بہتر نتائج برآمد ہونے اور اس کی کامیابی کے لئے دعا کرائی بعد ازاں چھوٹے بچوں نے ترانہ بڑی خوش گمانی سے سنایا۔ محترم مولوی عنایت اللہ صاحب نائب ناظر دعوت و تبلیغ نے جماعت احمدیہ کا تعارف اور محترم صدر جلسہ کا تعارف اور کانفرنس کی غرض و غایت پر تقریر فرمائی۔ خاکسار نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام غنہ کس قدر ظاہر ہے نور اس بعد والانوار کا۔ پڑھ کر سنایا۔ مکرم و محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب نے اپنی افتتاحی تقریر میں فرمایا۔ ہمارا یہ جلسہ خالصتاً روحانی اور دینی ہے جس کا سیاست کے ساتھ کوئی تعلق نہیں آپ نے توحید کی حقیقت اور سیرت النبی پر بھی روشنی ڈالی اس کے بعد جماعت احمدیہ کے قیام کی غرض و غایت اور اس کی عظیم الشان اور عالمگیر سرگرمیوں کا بھی ذکر فرمایا آپ کی تقریر کے بعد جلسے کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔ بعد طعام مہمانان نماز جمعہ کی تیاری میں مصروف ہو گئے ٹھیک دو بجے خطبہ شہد شروع ہوا۔ جلسے میں محترم صاحبزادہ صاحب نے جماعت کو دعوت الی اللہ کی طرف خصوصی توجہ دلائی۔ بعد دوپہر ساڑھے تین بجے پہلے دن کے دوسرے اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔ محترم مولانا محمد کریم الدین صاحب شاہد پیڑھا سٹریٹ احمدیہ قادیان نے اجلاس کی صدارت کی۔ مکرم محمد یعقوب صاحب معلم وقف جدید نے تلاوت کی۔ ناظرین مرزا احمد صاحب نے منظوم کلام حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام بڑی خوش گمانی سے پڑھ کر سنایا۔ اس اجلاس کی پہلی تقریر خاکسار نے بعنوان "بانی سلسلہ احمدیہ نے عالم اسلام کو کیا دیا" کی دوسری تقریر محترم مہدی بشارت صاحب صاحب محمود مبلغ سلسلہ لور کوٹ راجوری نے "اسلام اس عالم کا غماض ہے" کے عنوان پر کی۔ تیسری تقریر "ظہور امام مہدی علیہ السلام کے عنوان پر محترم مولوی تنویر احمد صاحب خادم نے بزبان پنجابی فرمائی۔ بعد ازاں صدر اجلاس محترم مولانا محمد کریم الدین صاحب نے صدارتی تقریر فرمائی اور پہلے دن کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔

۲ ستمبر بروز جمعہ ٹھیک ۹ بجے اس کانفرنس کے دوسرے دن کا پہلا اجلاس (پیشوا یان مذاہب) کے تحت زیر صدارت محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان شروع ہوا۔ مکرم مولوی عبدالواسط صاحب صدر جماعت احمدیہ سلواہ کی تلاوت کلام پاک سے جلسے کی کاروائی شروع ہوئی۔ بعد خاکسار عطاء اللہ ناصر مبلغ سلسلہ پونچھ نے نعت

رہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا پڑھ کر سنائی۔ پہلی تقریر محترم مولوی محمد سلیم صاحب راجوری نے بعنوان مقام خاتم النبیین حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظر میں کی۔ دوسری تقریر پنڈت راجیش کمار شرمانے بعنوان "سیرت کرشن جی گہارا ج" کی۔ پنڈت صاحب موصوف کی تقریر کے بعد محترم سردار گوگر چرن سنگھ نے سیرت گوگرد بابا نانک کے موضوع پر تقریر کی۔ گیارہویں تقریر محترم صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا غرور سے حسن سلوک پر روشنی ڈالی۔ طاہر احمد صاحب آف کالابن نے نعت سنائی۔ اس اجلاس کی آخری تقریر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ کے عنوان پر مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد نے کی۔ آپ کی تقریر کے بعد واقعین نوجوانوں نے ترانہ پیش کیا۔ محترم اورنگ زیب صاحب راتھر صدر استقبالیہ کمیٹی نے تمام افراد اور حکام کا شکریہ ادا کیا۔

اسی دن شام ساڑھے چار بجے معززین شہر اور اضرائی حکومت کو اطلاع دیا گیا۔ حضرت صاحبزادہ صاحب نے جماعت کے بارے میں تفصیل سے روشنی ڈالی اور بتایا کہ جماعت کو خدا نے یہ توفیق دی ہے کہ جماعت نے دنیا کلاہ زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم کئے ہیں آپ نے روس اور بوسنیا میں جماعت کی خدمت خلق تک مساعی پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ شام

ایک کانج کے پرنسپل صاحب رادھے شیام پننا ٹیک نے اسلامی تعلیمات کی خوبیوں کو اجاگر کرتے ہوئے اپنی تقریر کی پھر مکرم مولوی شمس الحق صاحب معلم وقف جدید کینڈرا پارٹ نے اُڑیہ زبان میں تبلیغی تقریر کی۔ بعد ازاں مقامی ہر دل عزیز ایم ایل کے کار تک مہایا تر نے جماعت احمدیہ کو خراج عقیدت پیش کرتے ہوئے کہا کہ آج اسلام کی ہی پیش کردہ تعلیمات سے امن ممکن ہے۔ آپ کے بعد محترم مولانا حمید الدین شمس مبلغ انچارج بنگال و آسام نے مفصل رولر انجیز تقریر کی اور اسلام کی خصوصیات کو مختلف پہلوؤں سے پیش کیا۔ اس تقریر کے بعد ڈاکٹر جنسی دھراہاس سنکرت لیکچرار نے فرمایا کہ جماعت احمدیہ جو پیشوایان مذاہب کا احترام کرتے ہوئے جلسہ کرتی ہے اس میں ہمارا تعاون برابر رہے گا۔

آخر میں صدر اجلاس نے تمام مہمانان و سامعین اور معادین کا شکریہ ادا کیا۔ جلسہ کے بعد شیرینی تقسیم کی گئی۔ دور دور سے آنے والے مہمانان کرام کے قیام و طعام کا انتظام مقامی جماعت نے احسن طریق پر کیا۔

نجز اہم اللہ تعالیٰ و نظارت دعوت و تبلیغ قادیان

چھ بے بی پرنس کا فرنس حتم ہوئی۔ اس کا فرنس کی خبر ریڈیو کشمیر سرینگر اور دور درشن سرینگر سے نشر ہوئی اسی طرح اخبارات میں بھی خبریں شائع ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ اس کا فرنس کے بہتر نتائج برآورد فرمائے اور ہم سب کو مقبول خدمت دینی کی توفیق بخشے آمین۔

جماعت احمدیہ جرمنی کی تبلیغی سرگرمیاں

اخبار احمدیہ جرمنی اگست ماہ کے مطابق شعبہ تبلیغ جرمنی کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سال نمایاں کامیابی ملی ہے جماعت احمدیہ جرمنی کو پندرہ ہزار بیعتوں کے ٹارگٹ سے بڑھ کر بائیس ہزار بیعتیں عطا ہوئی ہیں۔ جماعت میں داخل ہونے والے یہ احباب البائین، بوسنین، بلغاریہ، ترک عرب افریقین، مقدونین، بنگالی، پاکستانی اور بعض دوسری اقوام سے بھی تعلق رکھتے ہیں۔

جماعت احمدیہ جرمنی کی طرف سے البانیہ میں تبلیغی اور تربیتی وفدوں کا کامیابے بھجوائے جاتے ہیں اس سال ایک البانین دوست مکرم بٹ شمالا اور مکرم شاہد جنجوہ صاحب پر مشتمل ایک وفد البانیہ گیا جو محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے چار ہزار سے زائد افراد کو قبول احمدیت کی توفیق ملی جبکہ دوران سال جماعت کے دیگر وفدوں کے ذریعہ البانیہ میں ساتھ ہزار کے قریب افراد حلقہ بگوش احمدیت ہوئے۔

مکرم ڈاکٹر عبد الغفار صاحب مولانا سلسلہ اور مکرم شاہد احمد صاحب جنجوہ نیشنل سیکرٹری جابوواڈ پر مشتمل جماعت احمدیہ جرمنی کے ایک اور وفد نے بلغاریہ کا تبلیغی دورہ کیا۔ اس دورہ کے نتیجے میں تین صد سے زائد افراد کو قبول احمدیت کی توفیق ملی احمدی ہونے والے ان افراد میں بعض اہم مساجد اور حفاظ کرام بھی شامل ہیں۔

SCHWETZINGEN کے مقام پر جماعت جرمنی نے دو تبلیغی سہاں لگائے اس موقع پر ایک اخباری نمونہ سے عمری صاحب کا مختصر انٹرویو بھی ہوا جو اس نے جماعت احمدیہ کے تعارف کے طور پر اپنے اخبار میں شائع کیا۔

بوسنین البانیہ میں توجیتی کمیٹی کے کونسل کولن اور سٹنگارٹ ریجن میں بوسنین البانین احمدیوں کی تربیتی کلاسوں کا انعقاد کیا گیا کولن میں مولانا تینق منیر صاحب نے براہ مہمت صاحب کے ساتھ تدریسی فرالغی سرانجام دئے جبکہ سٹنگارٹ ریجن میں مولانا حیدر علی ظفر صاحب نے برادر ابراہیم صاحب کے ساتھ مل کر تدریسی فرالغی سرانجام دئے۔

ولادت اور تبلیغی جلسہ

مکرم محمد عثمان صاحب جنگڑی نے اپنے بیٹے کے بل ولادت کی خوشی میں ایک تقریب دعوت رکھی جس میں اپنی جماعت کے عمارہ چالیس غیر احمدی اور پندرہ ہندو دوستوں کو مدعو کیا۔ اس موقع پر ایک تبلیغی جلسہ کیا گیا جس میں مکرم امیر صاحب یادگیر اور خاکسار نے تبلیغی تقاریر کیں۔ (خاکسار: نذر الاسلام مبلغ یادگیر)

عثمان آباد میں جلسہ پیشوایان مذاہب (مہاراشٹر)

۳۰ ستمبر کو عثمان آباد میں مسجد بیت الغالب میں جلسہ پیشوایان مذاہب منعقد کیا گیا۔ تلاوت و نظم کے بعد عزیزم دسیم احمد نے حضرت بابا نانک کھسرت اور عزیزم حمید احمد نے ہندو سکھ بڈھو۔ جین مذاہب کی تعلیمات سے دھما نیت پیش کی۔ صدر جلسہ نے موجودہ حالات میں مذاہب کی گرتی حالت اور اصل تعلیمات سے دوری کا ذکر کر کے اصل علاج پیش کیا۔ (رہبر جماعت احمدیہ عثمان آباد)

درخواستہائے دعا

- (۱) - خاکسارہ اس سال دسویں سالانہ امتحان کے رہی ہے اپنی نمایاں کامیابی اور والدین کی صحت و سلامتی کے لئے دُعا کی درخواست ہے (زینب بیرون بنت قریشی عبدالرزاق تاپور)
- (۲) - مکرم فرک احمد صاحب بھدرک کا دوسرا لڑکا عزیزم فرحان احمد جس کی عمر ۹ ماہ ہے اس کے پیشاب کے بلاؤں میں شگاف ہو جانے کے باعث بیٹ میں شگاف کر دیا ہے جس کے ذریعہ کچھ قطرہ قطرہ پیشاب کرتا ہے۔ ایک بار آپریشن ہو چکا ہے اور دوسری بار میجر آپریشن دہلی میں ہونے والا ہے۔ تارین بدر سے بچے کی صحت و سلامتی اور شفا کے کالم دعا جلد کے لئے دُعا کی درخواست ہے۔ (اعانت بدر ۳۰ روپے)
- (۳) - دسیم احمد خورشید خاندہ بدر بھدرک (ڈاڑھیہ)
- (۴) - مکرم سید قاسم صاحب جو گھر میں اکیلے احمدی ہیں ان دنوں بیمار ہیں۔ اعانت بدر ۱۰/۱۰۰ - ۵۰/۱۰۰ روپے۔ عمدہ فائدہ میں ادا کر کے دُعا کی درخواست کرتے ہیں (عبد الحمید احمدی ساگر - شمدگہ)

سورڈ وائر لیس میں تبلیغی جلسہ

اللہ شہد کہ جماعت احمدیہ سورڈ وائر لیس کو ایک عظیم الشان تبلیغی جلسہ منعقد کیا۔ سورڈ کا مشہور سرکاری رادھا ناتھ پنڈاں ہیلے سے پوری سجادت کے ساتھ اس غرض کے لئے تیار کیا گیا تھا کہ صدر کے ایک وزیر کا دل آنے کا پروگرام تھا اور محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے مقامی انتظامیہ نے بڑی محبت و احترام کے ساتھ جماعت احمدیہ کو یہ پنڈال پیش کر دیا کہ جماعت اس میں ایذا جلد کرے۔

یہ جلسہ مکرم مولوی نظام مہدی صاحب ناسر ریٹائرڈ مبلغ سلسلہ صدر جماعت احمدیہ سورڈ کی صدارت میں ہوا۔ تلاوت، قرآن مجید قاری سجاد احمد صاحب نے کی۔ سب سے پہلے ایک انجمنی بھی رفنواز کربیت مکرم شیخ رحمت اللہ صاحب نے اُڑیہ زبان میں تقریر کی۔ پھر

دستور زبان ہندی

اپنی بات کو کہنے کی کوشش

جب بھی کسی معاشرے میں زبردستی اکثریت نے کسی اقلیت کو دبانے کیلئے دستور زبان بندی نافذ کیا ہے یا کسی جاہل و متبرک زبان نے اپنی رعایا کے بنیادی حقوق سلب کرنے کیلئے ظالمانہ پابندی عائد کی ہیں، عوام میں سے بالخصوص اہل الہیہ لوگوں نے اپنی بات کہنے کی کوئی نہ کوئی صورت پیدا کر لی۔ ایسے ادارے جہاں شاعر حضرات نے موزوں علامات کا استعمال کیا وہاں کہنے اور برسنے والوں نے جہاں اشارہ دکھانے کا ہمارا لیا دہاں روزمرہ کی بول چال میں الفاظ کو ذمہ داری بنایا اور اپنے دکھ کے اظہار کے علاوہ حکام وقت کو بھی نصیحت اور تنبیہ کرنے سے باز نہ رہے۔ اگر حکام کو "حماقت" جیسا غیر پارلیمانی لفظ قابل گرفت معلوم ہوا تو انہوں نے "سادہ" لہجے سے کام چلایا اور ظلم کو "بیانسی لگتے" کی بدولت دینے کے بجائے اسے "خدا کیلئے بلند کرنے" اور "تواندہا ہو جائے" کی جگہ "خدا تیری آنکھیں کھڈی کرے" جیسی دعائیں دیں۔ ایسے موقعوں پر عوام بھی میاں بٹے ہو جاتے ہیں اور مردہ جانور کھانے والوں کو "حلال خور" اور لونڈی زادے کو "نجیب" کا نام دے کر کانٹوں سے دامن بچا جاتے ہیں جہاں ایک معروف کلمے پر اعتراض کا اندیشہ ہوا وہاں لغت سے اس کا متبادل لے آئے اور یہ بھی نہ ہو سکتا تو عبارت میں (یہ) خلاق دیکھ کر پڑھنے والے خود ہی خالی جگہوں کو پر کر لیں۔ پاکستان میں نیشائی (تاریک) دور میں جب عسکری ضابطوں کے تحت جماعت احمدیہ کا ناٹھ بند کرنا مقصود ہوا تو اس کیلئے جو خصوصی آرڈیننس جاری کیا گیا اس میں ایک شرط یہ بھی لکھی گئی کہ انہوں نے اپنے تشبیہ بالملین ایک قابل تفسیر مرحوم ہونگا۔ اس قانون کی بلاغت میں وہ وسعت تھی کہ احمدی کچھ کریں یا نہ کریں محض ان کے اہل باپ کے رکھے ہوئے ناموں ان کے لباس، شکل و صورت اور چلنے پھرنے کے انداز پر بھی گرفت ہو سکتی تھی۔ ڈاڑھی بڑھا ناسف نبوی (علیٰ صاحبہا العلماہ والسلام) ہے اور ختمہ ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام سے خدا تعالیٰ کے عہد کی نشانی ہے۔ ان پر عمل سے بھی کسی دن احمدیوں کی پکڑ دھکڑ ہو سکتی ہے۔ لیکن اس رت ہمارا ارادہ ان قوانین کے نمرات کا برابرہ یا ان کے امکانات کا احاطہ نہیں۔ آج کی نشست میں ہم اپنے قارئین کو اردو شعرا، انشا اور صحافت پر ان قابل مذمت ضوابط کے اثرات کا کچھ نظارہ کرانا چاہتے ہیں۔ ۱۹۸۷ء کے بدنام زمانہ مارشل لا آرڈیننس کے بعد احمدی اخبارات، جرائد اور کتب کا جس طرح گلا گھونٹا گیا اس سے کم از کم احمدی ادب میں ایک نیا اسلوب رائج ہوا ہے اور ایک نئی لغات ترتیب پاری ہے۔ قرآن پاک کوئی مبارک کلمہ احمدی اخبارات و رسائل میں بعینہ درج نہیں ہو سکتا۔ مشاہیر اسلام کے ارقاب یا نقل نہیں ہو سکتے، اور تو اور لفظ "اسلام" چاہے ان نانا نہاد مسلمانوں کے بارے میں ہو درج نہیں ہو سکتا۔ مثلاً ہم ربوہ سے شائع ہونے والے روزنامہ الفضل میں انہیں "نگل اسلام" نہیں لکھ سکتے اور نہ ہی حالی اور اقبال کے وہ اشعار روایت کر سکتے ہیں جن میں ایسے الفاظ کے ساتھ ان کا نوحہ کیا گیا ہے۔ بیشتر اصحاب جماعت کو اس قلب مابیت کا علم ہے ہی مگر احمدیوں کی آئندہ نسلوں کی آگاہی اور عبرت کیلئے ہم اس "لغات الجبر" کا کچھ نمونہ ذیل میں محفوظ کرتے ہیں تاکہ جہاں انہیں یہ علم ہو کہ ان کے سابقین کو کیا کیا آذیتیں دی گئیں وہاں

انہیں اسفل سافدن کے معانی بھی معلوم ہوں کہ دشمن کسی بستی تک جا سکتا ہے۔ واضح رہے کہ ان سب الفاظ یا تراکیب کے استعمال پر احمدیوں کے اخبار اور رسائل کے مدیران، ناشرین اور طالبین پر مقدمے قائم ہوئے ہیں۔ سرٹائٹس صادر ہوئیں ہیں اور غنیمتیں تو کچھ شمار ہی نہیں۔ ان "توک" کا رات کے متبادل ہمارے اخبارات جو الفاظ لانا تھے وہ ان کے مدیران اور مضمون نگاروں کی جودت طبع بردار ہیں اور یقیناً آئے والا زمانہ ان کی ادبی کاوشوں پر خراج تحسین پیش کرے گا۔ قہرمت ملاحظہ کرنے سے قبل یہ عمومی قاعدہ یاد رکھیں کہ قرآن مجید کی کوئی آیت یا اس کا ایک حصہ عربی میں تحریر کرنے کے بجائے انگریزی کا ترجمہ دے دیا جائے تو ان اجارہ داروں کو کوئی تکلیف نہیں ہوتی یا اگر عبارت میں فلاں، رکھ دیا جائے تو عاتق کے لئے تو اشارہ ہی کافی ہو جاتا ہے مگر ظلم کی شکایت پر تھانے دار یہ جنور پوچھتا ہے کہ یہاں کون سی دفعہ لگاؤں۔ یہ جدید لغت پوری تو نقل نہیں ہو سکتی تاہم اس کا کچھ حصہ بغیر کسی خاصی ترتیب کے حاضر ہے۔ اسلام۔ دین حق۔ قرآن۔ کلام الہی۔ کتاب اللہ مسجد۔ بیت الذکر۔ نماز۔ عبادت۔ اذان۔ یا ننگ۔ مومن۔ صاحب ایمان۔ ختمہ سلطانی۔ مسلمان۔ سنت ابراہیمی۔ رمضان۔ برکت والا مہینہ۔ استغفار۔ گناہوں کی معافی۔ عشاء۔ آخری نماز۔ تراویح۔ آخری نماز کے بعد کی عبادت۔ مرحوم۔ وفات یافتہ۔ شہید۔ خدا کی راہ میں قربان۔ صحابی۔ رفیق۔ حاجی۔ زائر حرمین۔ مبلغ۔ مری صاحب ارشاد داعی الی اللہ۔ تبلیغ۔ دعوت، پیغام حق۔ بیعت۔ عقد اطاعت۔ مباح۔ نیاز مند۔ خلیفۃ المسیح۔ (جامعہ)۔ خلافت۔ قدرت شانہ امامت الہام۔ خدائی خبر پیغام۔ بشارت۔ خوشخبری۔ پیش گوئی۔ پہلے سے بتائی گئی بات۔ ہجرت۔ نقل مکانی۔ احمدی بے گناہ قیدی۔ امیر راہ مولیٰ۔ حضور۔ حضرت صاحب حضرت مسیح موعود۔ بانی مسلمانہ۔ مہدی۔ ہدایت یافتہ۔ آئین۔ اے خدا تو ایسا ہی کر انشاء اللہ۔ اللہ نے چاہا تو۔ اللہ علیکم۔ سلامت باشد (بشکریہ الفضل ازوفیشن لندن ۱۹۸۵ء)

TRANS WORLD TRAVELS AND COURRIER SERVICE OFFICE
 قادیان میں پہلا اور واحد
 ہندوستان میں کسی شہر کیلئے ریلوے ریزرویشن۔ قادیان سے دہلی کیلئے ڈبلکس ٹرین کی بکنگ۔ ہوائی جہاز کی ریزرویشن اور ٹکٹ کی بکنگ۔ ہندوستان اور بیرون ملک کیلئے گورنر سرویس۔ پرائیویٹ کار اور ٹیکسی کی بکنگ۔ جلسہ سالانہ کے ایام میں سیشنل انتظامات بسوں اور ریل گاڑیوں کی ریزرویشن۔ مزید معلومات کیلئے ہندوستان پر رابطہ قائم کریں۔
 LAEEQ AHMAD ARIF TRANSWORLD TRAVELS 4-RETICHHALA BEHIND P.M.B QADIAN-143516 PUNJAB
 Ph - 0091-1872-20508 OFFICE
 0091-1872-20442 RES

طالب علم محبوب عالم ابن محترم حافظ عبد المنان صاحب مرحوم
% NISHA LEATHER
 SPECIALIST IN- LEATHER- BELTS LEATHER LADIES AND GENTS BAG, JACKETS- WALLETS ETC.
 19A, JAHANAH LAL NAHRU ROAD CALCUTTA. - 700081

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES
 MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM 679339 (KERALA)
TIMBER LOGS SAWN SIZE
 TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

PH-543105
Star CHAPPALS
 WHOLESELLERS OF HIGH QUALITY LEATHER & RUBBER CHAPPALS
 105/661, OPP, BLOCK NO 7, FAHIMABAD COLONY KANPUR-1 PIN 208001

PH-26-3287
PRIME AUTO PARTS
 HOUSE OF GENUINE SPARES
AMBA SSADOR & MARUTI
 P, 48, PRINCEP STREET CALCUTTA - 700072

ریاضی احمد شہید

سلسلہ کے مشہور شاعر محترم عبدالمنان نامید صاحب راولپنڈی کی یہ نظم حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خصوصی ہدایت اور خواہش پر مجلس خدام الاحدیہ جرمنی کے سالانہ اجتماع ۹۵ کی اختتامی تقریب میں سنائی گئی۔ (ادارہ)

انے ریاض احمد اسراہ شہید عبداللطیف
تو نے منزل پائی جسم و جاں کی سوخاؤں کے بعد
یہ سعادت زور بازو سے تو مل سکتی نہ تھی
پالیا تو نے اسے یہ ہم مناجاتوں کے بعد
وہ سحر جو تیرگی کو لوٹ کر آنے نہ دے
شاید آتی ہے وہ ساری عمر کی راتوں کے بعد
تو حرم حسن میں بل بھر میں جا پہنچا کہاں
کیا حجاب اٹھتے ہیں ایسی ہی ملاقاتوں کے بعد
خوں تو نادانوں نے کر ڈالا مگر سوچا بھی تھا
"خون کے دھبے دھلیں گے کتنی برساتوں کے بعد"

شاخ گواک احمدیت کے شجر سے کٹ گئی
کونپلیں پھوٹیں گی اس شاخ بریدہ سے نئی
تیرے خوں کے قطرہ قطرہ کو ملے گی زندگی
خاک سرحد سے اٹھیں گے اب ریاض احمد کئی

تحالہ اور معیاری زیورات کا مرکز

السیرم

پروپرائیٹری پتہ: خورشید کلا تھ مارکیٹ، حیدری
نارتھ ناظم آباد، کراچی۔ فون: ۶۲۹۲۲۲

بید شوکت علی اینڈ سنز



NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD

37, A DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD CALCUTTA

بقیہ ادارہ صلہ

جو کوئی اپنی ساس سے ہبستر ہو اس پر لعنت سب جماعت کہے
آمین..... جو کوئی اس شریعت کی سب باتوں پر قائم نہ رہے
کہ ان پر عمل کرے اس پر لعنت سب جماعت کہے آمین۔

(استثنا: ۲۴-۲۱-۲۲)

پھر یرمیاہ میں لکھا ہے۔

"اور تو ان سے کہہ خداوند اسرائیل کا خدا ہیں فرماتا ہے۔ لعنت اس
انسان پر جو اس عہد کی باتوں کو نہیں سنتا۔"

(یرمیاہ: ۱۱-۴)

۵۔ اسی طرح استثنا باب ۱۱ آیت ۱۱ میں ہے۔
"سو تو خداوند اپنے خدا کو دوست رکھ اور اس کی امانت کی اور حقوق
اور شریعتوں اور احکام کی ہمیشہ محافظت کر۔"

پس آج کل کے عیسائیوں کے نزدیک شریعت لعنت ہے۔ اور
عہد نامہ قدیم میں ان لوگوں پر لعنت کی گئی ہے جو شریعت کے احکام کو
نہیں مانتے ایسی صورت میں اگر خروج ہوا کا انکار کر کے جرح آف
الکلینڈ نے زنا کو گناہ نہیں قرار دیا تو جرح نے دراصل "شریعت کی لعنت"
سے اپنے آپ کو چھڑایا ہے اور ماہنامہ سچی دنیا کو اس پر اعتراض نہیں
ہونا چاہیے۔

عبرانیوں میں لکھا ہے۔
"نیں اگلا قانون اس لئے کمزور اور بے فائدہ تھا اٹھ گیا کیونکہ شریعت
نے کچھ کمال نہ کیا۔ مگر ایک بہتر امید درمیان میں داخل ہوئی جس
کے وسیلے ہم خدا کے حضور پہنچتے ہیں۔"

عبرانیوں: ۱۸: ۱۹

کلیتوں میں لکھا ہے۔

"یہ جان کر کہ آدمی نہ شریعت کے کاموں سے بلکہ یسوع مسیح پر ایمان
لانے سے راستباز بنا جاتا ہے ہم بھی یسوع مسیح پر ایمان لائے
تاکہ ہم مسیح پر ایمان لانے سے نہ کہ شریعت کے کاموں سے راستباز
گئے جائیں۔ کیونکہ کوئی بشر شریعت کے کاموں سے راستباز نہ
گنا جائے گا۔"

(کلیتوں: ۲-۱۷)

پھر لکھا۔

وہ سب جو شریعت کے اعمال پر تکیہ کرتے ہیں سو لعنت کے تحت ہیں
کہ لکھا ہے کہ جو کوئی ان سب باتوں کے کرنے پر کہ شریعت کی
کتاب میں لکھی ہیں قائم نہیں رہتا لعنتی ہے۔" (ایضاً: ۳-۱۰)

پھر لکھا ہے۔

"پس اس آزادی پر جس سے مسیح نے ہمیں آزاد کیا ہے تم قائم نہ ہو اور (شریعت کا)
غلامی کے جوئے میں دوبارہ نہ جھو۔" (کلیتوں: ۲)

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق عیسائی عقیدہ اس بنا پر ہے کہ حضرت
آدم اور حضرت حوا نے ایک گناہ کیا تھا جسکی وجہ سے خدا نے ان کو جنت
سے نکال دیا تھا اس لئے سلا بعد سب ہی آدم گناہ گار ہوئے اب خدا
اگر چہ غفور رحیم ہے مگر گناہوں کا بخشنے والا ہے لیکن وہ۔ اور انصاف
کرنے والا بھی ہے۔ اگر وہ اب اپنے بندوں کے گناہوں کو بخش دے تو یہ
اسکی صفت عدل کے خلاف ہے چنانچہ اس نے یہ ترکیب نکالی کہ ایسا بیٹا پیدا کیا اور اس
کو تمام گناہ گاروں کے گناہوں کے بدلہ میں صلیب پر چڑھا دیا اب جو شخص
حضرت عیسیٰ کی اس عظیم موت پر ایمان لائے گا اس کے اگلے پچھلے تمام
گناہ بخشے جائیں گے اس عیسائی عقیدہ کو کفارہ کا نام دیا جاتا ہے کفارہ
کے اس عقیدہ کے متعلق ہم آئندہ گفتگو میں کسی قدر ذکر کریں گے۔

(باقی آئندہ)

(میز احمد خادم)

पवित्र कुर्आन

ब्याज मत खाओ

हे मोमिनो ! तुम (अपने धन का) ब्याज मत खाओ, जो धन को अत्यधिक बढ़ाता है और अल्लाह के लिए संयम धारण करो ताकि तुम सफलता प्राप्त करो। और उस (नरक की) आग से डरो जो इन्कार करने वालों के लिए तैयार की गयी है। और अल्लाह और उसके रसूल की आज्ञा का पालन करो ताकि तुम पर दया की जाए।" (आले-इम्मान, 131-133)

सूद

हदीस शरीफ

हज़रत इब्ने मसऊद रज़िअल्लाह अन्हो फमति है कि हज़रत मुहम्मद सल्लल्लाहो अलैहि वसल्लम ने सूद खाने वाले और सूद खिलाने वाले दोनों पर लग्नत (धक्कार की)।

(मुस्लिम)

मलफूजात

नमाज़ का महतव

हज़रत मिर्जा गुलाम अहमद मसीह मोऊद फमति हैं। और एक अफसोसनाक बात पैदा हो गई है और वह यह है कि पहले ही मुसलमान नमाज़ की हकीकत से अनभिग थे और इस पर ध्यान नहीं देते थे और इस कारण से बहुत से फिरके (समप्रदाय) ऐसे पैदा हो गए जिन्होंने नमाज़ की पाबन्दियों को हटा कर इसकी जगह कुछ वज़ीफे और विरद मंत्र बना दिये। कोई नौ शाही है कोई चिश्ती कोई कुछ है कोई कुछ थे लोग अन्तरिक तौर पर इस्लाम तथा खुदा के हुक्मों पर हमला करते हैं तथा शारियत की पाबन्दी को तोड़ कर एक नई शारियत बनाते हैं याद रखो कि हमें और हर एक सच्चाई के खोज करने वाले को नमाज़ जैसी खुदा की ओर से वर्दान के होते हुए किसी और तरीके की जरूर नहीं है आं हज़रत सल्लल्लाहो अलैहि वसल्लम जब किसा को पुश्किन या पीड़ा में देखते तो तुरन्त नमाज़ में खड़े हो जाते थे तथा हमारा अपना तथा सब सच्चे व्यक्तियों का जो हमसे पूर्व हुए हैं इन सब का तज़रबा है कि नमाज़ से बढ़ कर खुदा की ओर ले जाने वाली कोई चीज़ नहीं है।

(मलफूजात जिल्द नौ सफा 110)

★ निम्नलिखित दशा में मौजूद है।

- 1 हिन्दू विवाह अधिनियम 1955 ई०
- 2 हिन्दू पैतृक सम्पत्ति अधिकार अधिनियम 1956 ई०
- 3 हिन्दू कफ़ालत (गोद लेना) अधिनियम 1956 ई०
- 4 हिन्दू नान नपका (पालन पोषण) अधिनियम 1956 ई०

उपर्युक्त कानूनों में से बहुत सी धाराएँ ऐसी हैं। जो समय परिवर्तन के साथ-साथ इस्लामी कानून से ली गयी हैं। उदाहरण के तौर पर हम हिन्दू विवाह अधिनियम 1955 ई० को सामने रख कर ऐतिहासिक आकलन करते हैं। कि ये हिन्दू कानून अधिनियम किस तरह चढ़ाव-उतार से गुजर कर आज अपनी मौजूदा मंजिल पर हमारे सामने खड़ा है।

(शेष पृष्ठ 2 पर)

सामूहिक सिविल कोड की पुकार

और

हकीकत पसन्दाना जायाजा

पिछले दिनों समाचार पत्रों और पत्रिकाओं में यह खबरे पढ़ने को मिली कि सुप्रीम कोर्ट ने कुछ हिन्दूओं के इस्लाम धर्म कबूल करने के बाद उनके दूसरे विवाह को अवैध घोषित करके उन्हें एक मुसलमान के तौर पर कबूल न करते हुए यह फैसला दिया है कि उन लोगों ने दूसरी शादी की लालच में इस्लाम धर्म कबूल किया है। इसलिए मुस्लिम परसनल ला (कानून) के अन्तर्गत उनके साथ व्यवहार नहीं किया जा सकता। इस फैसले के साथ ही सुप्रीम कोर्ट ने सरकार को एक बार फिर यह ध्यान दिलाया था कि वह सविधान की धारा 44 के अन्तर्गत सामूहिक सिविल कोड के लिए रास्ते को साफ करे ताकि भविष्य में इस तरह के धर्म परिवर्तन को रोका जा सके। इस संबंध में जजों को तरफ से जो कहा गया है। उसको कुछ धर्म निरपेक्ष प्रवृत्ति के लोगों ने अच्छा नहीं समझा है जज साहिब ने लिखा है कि.....

"जिन लोगों ने देश के विभाजन के बाद भारत में रहना पसन्द किया है। वह अच्छी तरह से जानते थे कि भारतीय रहनुमा दो कौमों या तीन कौमों के मतभेद पर विश्वास नहीं रखते थे। वह सब जानते थे कि गणतन्त्र भारत में सिर्फ एक ही कौम है। और वह हिन्दुस्तानी कौम है। इसलिए किसी भी सम्प्रदाय को धर्म के अनुसार अलग पहचान का दावा नहीं करना चाहिए।" सुप्रसिद्ध पत्रकार कलदीप नय्यर जजों के इस कथित वयान को अफसोस नक लिखते हैं।

(कलदीप नय्यर की डायरी प्रेस कौमी अखबारात 31-5-95)

दूसरी ओर यह भी सूचना है कि अभी निकट में मुसलमान होने वाले हिन्दुओं को इस फैसले के बाद दुबारा अर्थ समाज मन्दिर में ले जाकर फिर से शुद्ध किया गया है। इस वास्तविकता से इन्कार नहीं किया जा सकता कि जब से हमारा कानून बना है उसी समय से सरकार को ये जिम्मेदारी सौंपी गयी है कि वह भविष्य में सामूहिक सिविल कोड को अपनाते की तरफ अपने कदमों को बढ़ाये। लेकिन गत वर्षों से सामूहिक सिविल कोड के सवन्ध में हमारे सविधान में क्या अमल हो रहा है? और कौन सा तरीका अपनाया जा रहा है? आज हम इस पर कुछ प्रकाश डालेंगे।

इस में कोई संदेह नहीं कि मुस्लिम परसनल ला और हिन्दू ला देश विभाजन के पूर्व से ही लागू हैं लेकिन इन दोनों में शादी विवाह पालन-पोषण तलाक और पैतृक सम्पत्ति Succession पर अधिकार के सवन्ध में अलग-अलग अंकित हैं। मुस्लिम परसनल ला के अन्तर्गत सिर्फ मुसलमान ही आते हैं। जबकि हिन्दू ला के अन्तर्गत हिन्दुओं के अलावा बौद्ध जैन और सिक्ख भी सम्मिलित है।

हिन्दू ला जिस में समय के साथ-साथ परिवर्तन भी होता रहा है वह कई रंग बदलने के बाद आज हमारे सामने★

(गद्यांश से आगे)

हिन्दुओं के पवित्र ग्रन्थों के अनुसार हिन्दू विवाह Sacrament अर्थात् जन्म-जमान्तर का एक अटूट बन्धन है। जो मरने के बाद दूसरे जन्म में भी पति पत्नी से जुड़ा रहता है ये ऐसा बन्धन है जिसमें दो इंसानों को उनकी इच्छा के बगैर बचपन से ही धार्मिक और परिवार के बड़े लोगों के द्वारा बाँधा जा सकता है और फिर ये बन्धन ऐसा अटूट है कि ये जोड़ा न सिर्फ इस दुनिया में इकट्ठे रहता है बल्कि दूसरे जन्म में भी दोनों को एक ही साथ रहना पड़ेगा। इसी लिए लड़की की शादी को कन्या दान का नाम भी दिया जाता है और इस तरह लड़की को दान के तौर पर दूसरों को दिया जाता है जिस तरह दान में दी हुई चीज वापस नहीं ली जाती इसी तरह लड़की का वापस लौटना भी अभागपन (मनहूस) समझा जाता है।

लेकिन इसके विपरीत मुस्लिम शादी दो पक्षों का एक (Contract) संधि है जिसमें दोनों पक्ष लड़के और लड़की की रजामन्दी से ये समझौता कुछ शर्तों के साथ तय करते हैं और जब ये शर्तें टूट जाती हैं तो साथ ही (Contract) भी खत्म हो जाता है और लड़की फिर दुबारा अपने माता पिता भाई बहनों या दूसरे रिश्तेदारों की तरफ लौट जाती है।

अब हम इसका आंकलन करते हैं कि क्या हिन्दू विवाह अब भी वास्तविक Sacrament है या धीरे-धीरे ये मुस्लिम कानून के अनुसार दो पक्षों की संधि की शकल धारण कर गया है। चूँकि वर्तमान हिन्दू मैरिज एक्ट की धारा 5 कलाज 2 जाहिर करते हैं कि-

★ विवाह के समय लड़का और लड़की दिमागी तौर पर बालिग और तन्दुरुस्त हों इस धारा की कलाज (ii) दर्शाती है कि-

★ विवाह के समय दून्हा की उम्र 21 साल और दुल्हन की उम्र 18 साल हो दिमागी हालत की तन्दुरुस्ती और वयस्कता की आयु का निर्धारित करना हकीकत में इस बात की तरफ इशारा करता है कि शादी तब तक तय नहीं हो सकती जब तक लड़का या लड़की वयस्कता की उम्र को पहुंच कर अपनी रजामन्दी को व्यक्त न कर दे। इससे हिन्दू विवाह का वह पुराना नियम पूरे तौर पर टूटकर मुस्लिम ला की शरण लेना हुआ प्रतीत होता है। हिन्दू धर्म में बाल-विवाह स्वीकार किया गया है। इस तरह Sacrament की इस दीवार में हमें ऐसी दरार दिखाई देती है जिसके दूसरी तरफ मुस्लिम शादी कानून (Contract) की सूरत झलकती हुई प्रतीत होती है। यहां पहुंच कर हम देखते हैं कि इस्लामी कानून ने जो आज से चौदह सौ साल पहले ईश्वर की तरफ से भविष्यवाणित हुआ था हिन्दू शादी कानून में निम्न-लिखित सुधार किये हैं -

- 1 शादी हमेशा हमेशा का बन्धन हरगिज नहीं।
- 2 शादी एक Contract है जो -
 - A दो पक्षों की रजामन्दी से तय होता है।
 - B उस समय तय होता है जब लड़का और लड़की शारीरिक तौर पर वयस्क हों और अपनी इच्छा व्यक्त कर सकें-
 - C जबकि वह वयस्कता की आयु की पहुंच कर परिपक्वता के मालिक हो जाये -

अब ये बताया जाय कि विवाह से संबंधित ये सुनहरे नियम हिन्दू ला ने इस्लाम से नहीं लिए तो कहां से लिये हैं ?

इसके अलावा हिन्दू विवाह नियम Sacrament जिस में बौद्ध जैनी और सिक्ख भी सम्मिलित हैं उस समय भी नामुकम्मल सवित हुआ जब 1955 ई० में हिन्दू मैरिज एक्ट की धारा के अन्तर्गत तलाक के नियम को कबूल किया गया था। और फिर धारा 15 के अनुसार तलाक के बाद दोनों पक्षों को दुबारा शादी की आज्ञा दी गयी। तलाक के नियम को अपना कर हिन्दू धर्म का यह अकीदा कि विवाह एक ऐसा अटूट बन्धन है जो दूसरे जन्म में भी जारी रहता है एक कच्चे धागे की तरह टूट गया! अब बताया जाये कि 1956 ई० में तलाक का ये कानून उस्लामी संविधान से नहीं लिया गया तो कहां से लिया गया है ?

इसी तरह हिन्दू मैरिज एक्ट में जब विधवा की शादी के नियम को अपनाया गया तो फिर उस विधवा का जो नयी शादी करती है अपने पूर्व प्रति से संबन्ध टूट गया। जिसके साथ वह कभी इसलिए सती हो जाया करती थी कि उसे उसके मरे हुए पति के साथ ही दूसरा जन्म मिल जायेगा। इसलिए विधवा की शादी का कानून बनाने से हिन्दू शादी का ये पुराना अकीदा तार तार हो गया कि तलाक या विधवा की शादी को मंजूर नहीं किया जाना चाहिए। क्योंकि उनका विश्वास है कि जो पति पत्नी इस दुनिया में इकट्ठे रहते हैं वह अगले जन्म में भी इकट्ठे रहेंगे। अगर ऐसा है तो फिर इस नये हिन्दू "ला" के अनुसार उसे मरने के बाद परलोक में दो या दो से अधिक पतियों के साथ इकट्ठे ही जिन्दगी गुजारनी पड़ेगी

तलाक और विधवा की शादी के इस कानून में हम देखते हैं कि इस्लाम ने हिन्दू शादी कानून में निम्नलिखित सुधार किये हैं

1. शादी को लीक परलोक में हमेशा हमेशा का बन्धन मानने से औरत को अपने मृतक पति के साथ जिन्दा आग में जलना पड़ता था। लेकिन मुस्लिम कानून ने औरत को जिन्दा जलने से बचा लिया।

- 2 तलाक के कानून के द्वारा औरत को इज्जत के साथ जीने की सहूलत दी।

- 3 औरत की हृदय विभोर इच्छाओं का सम्मान करते हुए उसे अपनी इच्छा का पति चुनने की आज्ञा दी।

- 4 विधवा हो जाने के बाद वह अभागिन (मनहूस) नहीं समझी जाती बल्कि वह दुबारा शादी करके अपनी और अपने बच्चों की रक्षा का प्रबन्ध कर सकती है।

हिन्दू मैरिज एक्ट के अलावा हिन्दू अधिनियम पर इस्लामी संविधान के बहुत से एहसान हैं जिनका हम भविष्य में वर्णन करेंगे। और बतायेगे कि अगर कभी हिन्दुस्तान में सामूहिक सिबिल कोड लागू किया गया। तो उससे कौन से ऐसे कानून मुराद हो सकते हैं। जो मानवीय प्राकृति को अपील करते हैं।

शेष फिर (मुनीर अहमद खादिस)